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CONHECIMENTOS GERAIS

01) A Comisséo Internacional sobre Educacéo
para o Século XXI definiu quatro pilares para a
educacao no mundo.

Sao eles:

A = aprender a saber, aprender a pensar,
aprender a fazer, aprender a ser.

B = aprender a conhecer, aprender a fazer,
aprender a viver junto, aprender a ser.

C = aprender a ser, aprender a aprender,
aprender a viver, aprender a fazer.

D = aprender a saber, aprender a pensar,
aprender a ler, aprender a contar.

E = aprender a ser, aprender a conhecer,
aprender a fazer, aprender a amar.

02) O curriculo como artefato cultural deve
atender a demandas do seu tempo historico.

Assim, pode-se afirmar que nenhuma escola
pode, na atualidade, deixar de abordar critica-
mente as seguintes tematicas, exceto:

A = ética e cidadania.

B = meio ambiente e diversidade étnica.
C = violéncia, sexualidade.

D = exaltacao aos afrodescendentes.

E = uso abusivo de drogas.

03) A Lei n® 9394/96, que estabelece as Diretri-
zes e Bases da Educacdo Nacional, em seu
artigo 1° afirma que a educagdo abrange os
processos formativos que se desenvolvem (...)

Assinale a alternativa que nao corresponde a
continuagao do enunciado acima.

A = no mundo midiatico e eletrdnico.
B = na vida familiar e na convivéncia humana.

C = no trabalho, nas instituicées de ensino e
nos movimentos sociais.

D = nas organizagées da sociedade civil.
E = nas manifestagées culturais.

04) A mediagcdo é um processo em que O ser
mais experiente auxilia 0 menos experiente.

Neste sentido, é correto afirmar que:

A = pode ocorrer entre colegas com igual sa-
ber.

B = s6 ocorre do aluno para o professor.

C = pode ocorrer entre colegas com diferentes
saberes.

D = s6 ocorre do professor para o aluno.
E = s6 ocorre entre alunos e pais.

05) A diferenga entre Proposta Curricular Esta-
dual e as Diretrizes Curriculares Nacionais resi-
de(...)

A alternativa correta que completa o enun-
ciado acima é:

A = na subordinagdo que a segunda deve ter
em relagdo a primeira, pois se refere a rede
estadual de ensino.

B = no fato de que a primeira deve ser efetiva-
da sempre e a segunda apenas quando houver
estrutura material.

C = na possibilidade de cumprir a primeira in-
tegralmente e selecionar o que interessa da
segunda para escola.

D = no fato de que ambas s&o produgées cole-
tivas, sendo a primeira feita por professores e a
segunda por técnicos do MEC.

E = no fato de que a primeira organiza e identi-
fica uma rede de ensino sem se constituir em
legislacao e a segunda organiza a educacao
escolar tendo forga de lei.

06) A Teoria da Atividade de Aprendizagem se
insere em que perspectiva de desenvolvimento
e aprendizagem?

A = Montessoriana.

B = Ambientalista.

C = Inatista.

D = Sociointeracionista.
E = Freiriana.

07) Situagcdes de educacgao sistematizada, me-
diacdo, uso de pauta interacional especifica,
pensamento que parte do abstrato para o con-
creto, sdo elementos essenciais para aquisigao
dos conceitos (...)

A alternativa correta que completa o enun-
ciado acima é:

D = cotidianos.
E = sensitivos.

A = espontaneos.
B = cientificos.
C = complexos.



08) A avaliagdo da aprendizagem dos alunos
esta diretamente relacionada a mediagdo do-
cente.

Assim, é correto afirmar que:

A = o professor ensina e quem tem capa cida-
de aprende.

B — independe da acdo do professor, pois,
relaciona-se ao saber dos alunos.

C = hé relagcdo com o professor, mas ndo se
refere a qualidade de seu trabalho.

D = ha exclusividade na competéncia técnica
do professor.

E = ha uma interface com a competéncia téc-
nica do professor.

09) A teoria da atividade da Aprendizagem en-
volve quatro elementos em sua configuracao.

Sao eles:

A = acao, colaboracio, repeticdo e motivo.
B = acéo, operacao, repeticao e motivo.

C = operacao, repeticdo, motivo e finalidade.
D = agéo, operagéo, motivo e finalidade.

E = colaboracéo, operacdo, motivo e finalida-
de.

10) Séo competéncias exigidas ao professor,
exceto:

A = Inculcar a ideologia dominante nos alunos.
B = Organizar e dirigir situacdes de apren-
dizagem.

C = Administrar a progressdo das aprendi-
zagens.

D = Acolher a diversidade.

E = Administrar sua prépria formagao continua-
da.

scheinbare Anglifizierung der Eisenbahn geredet
und gespottet worden, dass der Ausdruck
dennoch bleiben wird — nicht nur in der
Erinnerung, sondern auch, weil er ldngst etwas

anderes als ,Auskunft‘ bedeutet. (...)
(Aus: www.sueddeutsche.de/kultur/2.220/deutsche-
sprache-mir laust-der affe-1.2849)

11) De acordo com o texto (1), assinale a alter-
nativa correta que completa as lacunas da frase
a sequir.

Die Aufschrift, tber
Tresen __ noch steht, soll
wieder ,Auskunft” heiBBen.

A = es —bald — dem —jetzt
B = das — der — bald — jetzt
C = die — dem — jetzt — bald
D = den — den — jetzt — nie
E = die — das — nie — bald

12) De acordo com o texto (1), assinale a alter-
nativa correta que traz o significado para a pa-
lavra Erinnerung:

A = Einschrankung

B = aus dem Gedachtnis verlorener Eindruck
C = Unterlassung

D = Versaumnis

E = im Gedéchtnis bewahrter Eindruck

ALEMAO

Texto 1

Den Service Point wird kein deutsches Wort
ersetzen konnen

(..)

Noch gibt es auf deutschen Bahnhéfen den
~Service Point“. Geht es nach dem Willen von
Rudiger Grube, dem Vorstandsvorsitzenden der
Deutschen Bahn, und von Peter Ramsauer, dem
Verkehrsminister, soll die Aufschrift Gber dem
Tresen demnachst wieder ,Auskunft® heiBen.
Doch ist in den vergangenen Jahren so viel tber
den ,Service Point® und die dazugehdrige

13) De acordo com o texto (1), assinale a alter-
nativa correta que traz a expressédo verbal
equivalente a expressao: geredet und gespot-
tet worden:

A = gesprochen und gesungen worden
B = gesprochen und gehénselt worden
C = gerufen und gelobt worden

D = vereinbart und gelobt worden

E = geschrieben und gehanselt worden

14) De acordo com o texto (1), assinale a alter-
nativa que contempla o significado correto de
nach dem Willen von Riidiger Grube gehen.

A = wie Riidiger Grube es ablehnt

B = wie Riidiger Grube es nicht denkt
C = wie Rudiger Grube es abmeldet
D = wie Ridiger Grube es zuriickweist
E = wie Riidiger Grube es méchte



15) De acordo com o texto (1), assinale a alter-
nativa que contém a resposta correta para a
pergunta abaixo.

Warum kann das Wort “Auskunft” nicht mehr
den Ausdruck ,Service Point“ ersetzen?

A = Weil man auf deutschen Bahnhéfen
englische Ausdriicke braucht.

B = Waeil der Ausdruck ,Service Point* zur
Anglifizierung der Bahn fihrt.

C = Weil ,Service Point* schon lidngst etwas
anderes als , Auskunft bedeutet.

D = Weil das Wort ,Auskunft* veraltert ist.

E = Weil der Ausdruck ,Service Point“ ein
moderner Ausdruck ist.

Texto 2
Ein paar Cents

,Das macht dann 13,28 Euro“, sagt die Frau
beim Einkauf an der Kasse. Der Kunde bezahit
mit einem 20-Euro-Schein und bekommt 6,72
Euro zurlick: In Deutschland ist es nicht Ublich
Betrage beim Einkauf zu runden. Aber zahlen
die Kunden das Wechselgeld? 1018 Menschen
haben auf diese Frage so geantwortet.

Ja, immer .......... 36%
Manchmal .......... 43%
Nein, nie ............ 20%

Keine Angabe .... 1%

Ob ein Kunde das Wechselgeld zahlt, ist auch
eine Frage des Alters: 46 Prozent der Uber 64-
Jahrigen, aber nur 22 Prozent der 18 — bis 24 —
Jahrigen zahlen es.

(In: Deutsch perfekt, 7/2010 Juli, S.7)

16) De acordo com o texto (2), assinale a alter-
nativa que contempla o significado correto para
a afirmativa: “Das macht dann 13,28 Euro”.

A = Das kostet 13,28 Euro

B = Sie bekommen 13,28 Euro von mir
C = Ihr Nachlass macht 13,28 Euro

D = |hr Zuschlag macht 13,28 Euro

E = 13,28 Euro ist der halbe Preis

17) De acordo com o texto (2) assinale a alter-
nativa que traz o significado correto da palavra
“Ublich”.

D = niedrig

E = normal

A = nitzlich
B = unbesonnen
C = unwiirdig

18) De acordo com o texto (2), assinale a alter-
nativa que contém a resposta correta para a
pergunta abaixo:

Aber zéhlen die Kunden das Wechselgeld?

A = Weniger als 20% der Kunden zahlt das
Wechselgeld nie.

B = Etwas mehr als die Halfte der Kunden
zahlt das Wechselgeld immer.

C = Weniger als 20% der Kunden zahlt das
Wechselgeld immer.

D = Fast die Halfte der Kunden zahlt
manchmal das Wechselgeld.

E = 43 % der Kunden zahlen das Wechselgeld
immer.

19) De acordo com o texto (2), qual o significado
da expressao “ist eine Frage des Alters™?

A = Hat keine Verbindung mit dem Alter
B = Kommt auf das Alter an
C = Spielt das Alter keine Rolle

D = Kommt das Alter in zweiter Linie in
Betracht

E = Werden viele Fragen gestellt

20) De acordo com o texto (2), qual o sindnimo
para a palavra “Betrag”?

D = Abzug
E = Wechsel

A = Quittung
B = Versammlung
C = Geldsumme

| ARTES |

11) “Uma vez que a obra de arte é um sub-
produto acidental, salto imaginativo, pode perfei-
tamente ser dispensada, assim como as gale-
rias de arte e por extensao o préprio publico. O
processo criativo sO precisa ser documentado
de alguma forma, geralmente verbal, ou pela
fotografia, video ou cinema." ( H. W. Janson)

Este historiador esté se referindo a qual mo-
vimento artistico?

A = Arte renascentista.
B = Arte surrealista.

C = Arte conceitual

D = Arte barroca.

E = Arte cubista.



12) Na arte contemporanea as obras articulam
diferentes linguagens, dentre elas: danga, musi-
ca, pintura, teatro, escultura e literatura, desafi-
ando as classificagcdes habituais, colocando em
questao o carater das representacgoes artisticas
e a prépria definicao de arte. Interpelam critica-
mente também o mercado e o sistema de vali-
dacdo da arte.

Nesse sentido, sdo formas de expresséo
desse periodo:

A = performance, instalagao site specific, abs-
tracionismo e body art.

B = body art, happenings, cubismo e video art.
C = op art, performance, arte digital e happe-
nings.

D = assemblagem, land art, de stijle instala-
cao.

E = instalacdo site specific, land art, instalagéo
e body art.

13) E uma percepcdo visual provocada pela
acao de um feixe de fétons sobre células espe-
cializadas da retina que transmitem, através de
informacdo pré-processada no nervo Optico,
impressdes para o sistema nervoso.

O que a frase acima esta conceituando é:

A= aluz
B = acor.
C = o volume.

D = a direcao.
E = a sombra.

14) Sobre o teatro, é correto afirmar:

A = E uma forma de arte em que um ator ou
conjunto de atores interpretam uma historia so-
zinhos.

B = Tinta, tela, pincéis e fusain sdo materiais
fundamentais na constru¢cdo de uma peca tea-
tral.

C = O teatro no Brasil surgiu no século XX,
tendo como motivo a propagacao de ideologias
politicas.

D = Existe uma Unica teoria sobre a origem do
teatro e pode ser comprovada.

E = Dramaturgos, diretores, técnicos, atores e

0 espetaculo tém como objetivo apresentar uma
situacdo e despertar sentimentos no publico.

15) Assinale a alternativa correta sobre linhas,
segundo Fayga Ostrower.

A = Pode ser pigmento ou luz.

B = E a altura, a largura e a profundidade,
mais o tempo.

C = Variam a velocidade, o peso e movimento.
D — Diagonais, superposicdes, profundidade,
cheio/vazio e saliéncias/cavidades sao as suas
qualidades.

E = Delimitam uma nova &rea e com isso defi-
nem a presenga de um novo elemento visual.

16) Sobre artes visuais, marque com V as afir-
macoes verdadeiras e com F as falsas.

() O artista retira de uma superficie plana
(matriz geralmente madeira) as partes
que ele ndo quer que tenham cor.

() A area da Arte Visual é extremamente
ampla e utiliza a visdo como meio prin-
cipal de apreciagéo.

( ) E uma forma de arte que se constitui
basicamente em combinar sons e silén-
cio.

( ) Outras formas visuais dramaticas cos-
tumam ser incluidas em outras categori-
as como teatro, musica ou opera.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-F-V
B=V-VvV-V-F
C=>V-F-F-vV
D=>F-V-F-F
ES>F-F-F-vV

17) Sobre as caracteristicas dos movimentos
artisticos de vanguarda a partir do inicio do sé-
culo XX, é correto afirmar:

A = A luz e 0 movimento utilizando pinceladas
soltas tornam-se o principal elemento da pintu-
ra, sendo que, geralmente, as telas eram pinta-
das ao ar livre para que o pintor pudesse captu-
rar melhor as variacées de cores da natureza.

B = A redescoberta da tradicdo grego-romana
ajudou os artistas a reproduzirem cuidadosa-
mente as imagens visuais.

C = Construiram templos e palécios de tijolos,
que eram considerados cépias dos existentes
nos céus, por ser escassa a pedra na regiao.

D = Suas caracteristicas podem ser explicadas
pelo fato de ter sido um tipo de expressao de
cunho propagandista.

E = Ruptura formal com os principios estéticos
do passado e invencdo de novas técnicas e
novos objetos estéticos.



18) Sobre a Teoria da Gestalt, correlacione as
colunas a seguir, considerando o que completa
cada frase.

) Na corrente monista (...)

) Atuou em diversas areas (...)
) Nosso sistema nervoso (...)

) Na nossa percepgéo (...)

5) A corrente dualista (...)

A WO =

(
(
(
(
(

() diz que o todo se forma a partir da per-
cepcdo mental e sensorial.

( ) tem um dinamismo auto-regulador a
procura de sua propria estabilidade.

() as partes dependem mais do todo do
que o todo das partes.

() néo existe nenhuma qualidade absoluta.

() percepgdo, linguagem, inteligéncia,
aprendizagem, memoria e motivagéao.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>4-3-1-5-2
B=3-2-1-4-5
C=>1-5-3-2-4
D=5-3-1-4-2
E>2-4-3-5-1

19) Sobre o teatro brasileiro, marque com V as
afirmagOes verdadeiras e com F as falsas.

() Teatro de Arena foi fundado nos anos
1950, tornando-se o mais ativo dissemi-
nador da dramaturgia nacional.

() As primeiras manifestagbes teatrais fo-
ram introduzidas no Brasil pelos Jesui-
tas com interesses religiosos.

() O Teatro de Revista Brasileiro teve ini-
cio em 1998 e é derivado da opereta
francesa.

( ) O Teatro Epico surgiu no Brasil asso-
ciado a Semana de Arte Moderna de
1922.

() O Auto da Compadecida, de 1955, foi
escrita por Ariano Suassuna.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V-V-V -F-F D=F-V-F-F-V
B=V-V-F-F-V E-F-F-F-v-V
C=F-F-V-V-F

20) Sobre musica, correlacione as colunas a
sequir.

(5) Géneros musicais

( ) Séao categorias que contém sons musi-
cais que compartilham elementos em
comum.

( ) E produzida pela vibracdo do ar que é
expulso dos pulmbes pelo diafragma e
que passa pelas pregas vocais, sendo
modificado pela boca, labios e lingua.

( ) E o nome genérico de qualquer sistema
de escrita utilizado para representar
graficamente uma pega musical.

() Significa barulho, som ou poluigdo sono-
ra ndo desejada.

( ) Refere-se a percepcao da amplitude da
onda sonora.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=4-1-2-3-5
E=1-3-4-2-5

A=3-4-5-1-2
B=5-2-3-1-4
C=>5-4-3-2-1

CIENCIAS

11) Fazia uma década que o Estado nao regis-
trava uma nevasca tao forte. A Ultima nevasca
tdo abrangente em Santa Catarina ocorreu em
2000, quando também nevou em 10 municipios
entre a serra e o oeste, mas nao tao perto do
mar como dessa vez, com neve em Orleans e
Urussanga.

GOMES, Pablo. Uma nevasca para entrar na histéria (adaptado),
www.clicrbs.com.br/diariocatarinense/ ....; 5/8/2010.

Sobre a neve é correto afirmar, exceto:

A = A neve é uma precipitagdo sélida e cor-
responde a uma etapa do ciclo hidrolégico.

B = A formacdo da neve se da4 em nuvens
situadas em niveis atmosféricos com temperatu-
ra inferior a 0°C e sé ha a possibilidade de ne-
var quando ocorrem baixas temperaturas e alta
umidade.

C = A 4gua do mar, rica em sais de sddio, cal-
cio e potéassio, apresenta pontos de fusao e de
solidificacao de 0°C.

D = Em altas altitudes, o ponto de ebulicdo da
agua & menor, em relagéo ao nivel do mar.

E = A fusdo de geleiras de altas montanhas
devido ao aquecimento global, ameaca as re-
servas de agua potavel de varias regibes do
planeta.



12) Hoje, um tergo da populagdo mundial convi-
ve com a sede e a procura cada vez maior por
agua potavel estd disseminando o método de
dessalinizagdo. Ele ndo se restringe a retirada
do sal da 4gua do mar, sendo aplicado até no
reaproveitamento de agua de esgoto. As técni-
cas usadas para a dessalinizacdo sao: destila-
¢do, osmose reversa, congelamento, dentre
outras.

ARAIA, Eduardo. Dessalinizagdo: vocé ainda vai beber dessa
agua (adaptado). Planeta, edigao 455, agosto, 2010.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = A osmose ocorre na raiz e a difusdo ocor-
re nas folhas.

B = A destilagdo é um método de fracionamen-
to de misturas homogéneas entre sélido e liqui-
do e entre dois ou mais liquidos com diferentes
pontos de ebuligéo.

C = Usa-se a destilagdo para a obtencdo de
agua quimicamente pura, cachacga, uisque e
outras bebidas destiladas e para o refinamento
de petréleo.

D = A osmose e a difusao sdo mecanismos de
transporte importantes para o movimento de
agua pelo sistema solo-planta-atmosfera e nao
envolve nenhum gasto de energia, sendo um
transporte passivo.

E = A destilagdo nao se aplica & separacéo de

misturas homogéneas entre liquidos cujos pon-
tos de ebuligdo sejam préximos uns dos outros.

13) A desertificagdo constitui um grave proble-
ma e incide sobre 33% da superficie terrestre.
Na América Latina, mais de 516 milhdes de hec-
tares sao afetados pela desertificagdo. As areas
suscetiveis no Brasil concentram-se no nordeste
e representam 15,72% do territério brasileiro e
abrigam uma populacdo de mais de 31,6 mi-
lhdes de habitantes.
Programa de Agao Nacional de Combate a Desertificagao e Miti-
gagao dos Efeitos da Seca, PAN-Brasil, 2005; www.mma.gov.br/
Com base no exposto acima é correto afir-
mar, exceto:

A = A desertificacdo leva a degradacgéo dos
solos, dos recursos hidricos, da vegetagéo e a
perda de biodiversidade.

B = As mudancas climaticas decorrentes do
aquecimento global ndo tém potencial para
agravar os processos de desertificacao.

C = O desmatamento, as queimadas, o0 uso
intensivo do solo no cultivo e em pastagens séo
praticas que culminam no processo de desertifi-
cacao.

D = Os solos arenosos sdo os mais susceti-
veis a degradacao e, consequentemente, a de-
sertificacao.

E = A desertificacdo compromete a qualidade
de vida das populac¢des afetadas, sendo gera-
dora de fome, pobreza e migracao para os cen-
tros urbanos.

14) Estudo demonstra que o mel possui agao
antibacteriana e que ele pode neutralizar bacté-
rias resistentes a antibiéticos, como Staphylo-
coccus aureus e Escherichia coli através da
acao de uma proteina chamada defensin-1, que
estd presente no organismo das abelhas e é
acrescentada por elas ao mel.

MARQUES, Helio. Mel e as Dbactérias (adaptado);
www.envolverde.com.br/ ....; 23/7/2010.

Sobre o tema é correto afirmar:

A = Pode-se concluir que o uso de mel em
combinagdo com um antibiético evita que haja
resisténcia bacteriana ao mesmo, tornando o
seu uso seguro e eficaz.

B = A resisténcia aos antibiéticos esta asso-
ciada a presenca de parede celular.

C = Staphylococcus aureus e Escherichia coli
sdo bactérias comensais do organismo humano,
estando presentes no trato gastrointestinal.

D = Bactérias que fazem parte da flora normal
do corpo humano n&o sdo capazes de causar
doencas devido a sua baixa patogenicidade.

E = A resisténcia bacteriana aos antibiéticos
pode ser transmitida entre bactérias através da
conjugagao.

15) Em 5 anos, acredita-se que uma vacina bra-
sileira contra a esquistossomose estara a dispo-
sicdo da populagédo. A doenca causa cerca de
200 mil mortes por ano e atinge pelo menos 200
milhdes de pessoas em mais de 70 paises. A
vacina tera por base a proteina SM14, um im-
portante antigeno dos helmintos que causam a
esquistossomose e a fasciolose hepética em
bovinos, ovinos e caprinos.

NERI, Marcia. Vacina contra esquistossomose a espera de apro-
vagao (adaptado); www.correiobraziliense.com.br/ ....; 6/8/2010.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = Santa Catarina é area endémica com fo-
cos isolados da doenca.
B = A esquistossomose é doenca de veicula-

¢ao hidrica, sendo o homem o hospedeiro defi-
nitivo do trematddeo Schistosoma mansoni.



C = A fasciolose hepética é doenca exclusiva
de ruminantes, ndao acometendo o homem.

D = As formas larvarias do parasita sdo o mi-
racidio e a cercaria, que infectam o planorbideo
e o0 homem, respectivamente.

E = Os hospedeiros intermediarios da doenca
no Brasil sdo 3 espécies do planorbideo Biom-
phalaria SP.

16) O nitrogénio e o enxofre, dentre outros ele-
mentos quimicos, sdo essenciais para a nutri-
cao vegetal. Eles estdo presentes no solo, na
agua e no ar, de forma natural, como poluentes.

Considerando o exposto, marque com V as
afirmagdes verdadeiras e com F as falsas.

() Os oxidos de nitrogénio liberados de
solos agricolas, de processos industriais
e da queima de combustiveis fdsseis
contribuem para o Efeito Estufa, para a
Chuva Acida e para a destruicdo da
camada de ozénio.

() Os oxidos de enxofre provenientes da
queima de combustiveis fosseis, ao se
combinarem com a agua na atmosfera
produzem chuva acida.

() O nitrato e o sulfato sdo os principais
compostos fornecedores de nitrogénio e
enxofre as plantas, respectivamente.

() O aporte de nitratos e sulfatos aos cor-
pos d’agua causa a oligotrofizagdo e o
perecimento da vida aquatica.

() Bactérias simbidticas sdo as responsa-
veis pela fixagdo de nitrogénio e enxofre
e sua disponibilizagdo as plantas.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-V-F-F
B=F-F-v-V-F
C>F-V-F-F-F
D=>V-F-V-F-vV
E=-V-V-F-F-vV

17) A quantidade de fitoplancton nos mares tem
caido no ultimo século, sendo um fenémeno
global. As maiores quedas ocorreram nas re-
gides polares e tropicais e nos oceanos abertos.
A queda estaria relacionada com as mudangas
climaticas globais, incluindo aumento nas tem-
peraturas das superficies oceénicas e altera-
cbes oceanogréficas.

Fitoplancton em queda (adaptado); www.agencia.fapesp.br/ ...;
30/7/2010.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = As Cyanophyta s&o as Unicas algas proca-
riontes e sdo importantes fixadoras de nitrogé-
nio, tanto no ambiente marinho quanto no dulci-
aquicola.

B = Nos oceanos, as Bacillariophyceae e as
Dinophyta constituem os mais importantes pro-
dutores primarios.

C = A luz e a concentragdo de nutrientes sdo
fatores limitantes a producéo primaria nos am-
bientes marinhos.

D = O fitoplancton forma a base da cadeia
tréfica marinha.

E = As mudancas climaticas acarretam apenas
elevacao do nivel dos oceanos e acidificacao da
agua, devido ao aumento na quantidade de gas
carbdnico dissolvido.

18) A audicao é a peca chave na comunicacao
entre os seres humanos e, para muitos animais,
€ o0 sentido mais importante sendo, para muitos
outros, ausente ou reduzida.

Considerando o exposto, marque com V as
afirmacdes verdadeiras e com F as falsas.

( ) A presengca de 3 ossiculos na orelha
média é uma caracteristica distintiva de
mamiferos.

() Anfibios, répteis e aves ndo possuem
orelha externa e o timpano comunica-se
internamente com a columela que, por
sua vez, comunica-se com a orelha in-
terna.

( ) Os canais semicirculares estao conec-
tados a janela oval e transmitem a vi-
bragdo sonora a endolinfa, que a trans-
forma em impulsos nervosos, que s&ao
conduzidos ao cérebro pelo nervo ves-
tibulococlear.

() A tuba auditiva interliga-se a nasofarin-
ge e permite a regulacdo da pressao
entre o meio externo e a orelha média.

() Acdclea é o orgao do equilibrio e envia
estimulos ao cerebelo que identifica a
posicdo do corpo em relagdo ao meio.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-F-F-F
B=oF-F-V-F-V
C=>F-V-F-V-F
D>Vv-V-F-V-F
E-V-F-V-F-vV



19) Em relagéo a visao, analise as afirmagoes:

[1]0 olho é formado por 3 membranas: a
externa, formada pela esclera e cornea, a
média, formada pela cordide, corpo ciliar e
iris e a interna, formada pela retina.

[ Il'] Em cada olho ha musculos para movimen-
tacdo do globo ocular, da coérnea e do
cristalino.

[1l] Sdo0 meios transparentes e refrativos do
olho por onde passa a luz a cdrnea, o hu-
mor aquoso, o cristalino e o humor vitreo.

O daltonismo € a auséncia de pigmentos
nos cones sensiveis as cores vermelho,
verde e azul, o que gera uma vis&o dicro-
matica.

S&o disturbios refrativos da visdo o estra-
bismo, a miopia, a hipermetropia, a ambli-
opia e a presbiopia.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -11-11-V D=1 -1v
B=1 -1 E=Iv-vV
C=1-11-1v

20) Nos ultimos 6 anos, o numero de acidentes
com animais peconhentos cresceu em 32,7%
em todo o Brasil. Em 2009, o maior nUmero de
acidentes deu-se com escorpides, mas as ser-
pentes causaram o maior numero de mortes. A
maior parte dos acidentes com serpentes (80%)
ocorre nos pés e pernas, partes que estdo ge-
ralmente desprotegidas durante a atividade rural
ou jardinagem.

Acidentes com animais peconhentos crescem quase 33% nos
ultimos seis anos (adaptado); http:/portal.saude.gov.br/ ..... ;
28/7/2010.

Sobre as serpentes é correto afirmar:

A = As serpentes ndo peconhentas ndo pos-
suem presas, sendo &glifas.

B = Para identificar uma serpente peconhenta,
deve-se observar a presenca de fosseta loreal,
cabeca triangular e achatada, olhos com pupila
vertical, cauda curta e presas anteriores moveis
(solendglifas).

C = S&o animais ectotérmicos, controlando a
propria temperatura principalmente pelo com-
portamento, adotando posturas para dissipar ou
receber calor externo, expondo-se ao sol.

D = Nas serpentes, os ossos da cabeca e da
boca sao frouxamente unidos por ligamentos, os
dentes sao voltados para tras e nao ha costelas,
assim como nos anfibios, para facilitar a captura
e progressao do alimento no tubo digestério.

E = Nao ha dimorfismo sexual em serpentes,
cuidado parental ou variagdo de coloracao em
funcdo da idade do individuo.

EDUCACAO FiSICA

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Ao longo do 0 esporte assume sua
importancia cultural e politico-social, torna-se a
manifestagdo da cultura hegeménica e
se impora a Educacao Fisica, a ponto de, no
senso comum, ser plenamente possivel confun-
dir Educacéo Fisica escolar com , pro-
cesso que ficou conhecido como a esportiviza-
cdo da Educacéo Fisica escolar.

A = século 20 — esportiva - pratica competitiva
B = século 19 - brasileira - pratica competitiva

C = século 20 - corporal de movimento - prati-
ca esportiva

D = século 19 - cultura competitiva - pratica
esportiva

E = século 19 - corporal de movimento - prati-
ca esportiva

12) A ideia de jogo mais defendida para a aula
de Educagéo Fisica (salvo nos casos em que se
utiliza o jogo para nao dar aula) é a do jogo util;
uma idéia, se permite o termo instrumental do
ludico.

Nesse sentido, analise as afirmacdes abaixo.

[ 1] O jogo, em uma aula de Educagéo Fisica,
assume a fungdo do espacgo para a des-
coberta de talentos esportivos.

[ Il ] Somente os contelidos procedimentais
podem ser trabalhados através do jogo
durante as aulas de Educacéo Fisica.

[1Il] O jogo, quando trabalhado nas aulas de
Educacao Fisica, promove a competicao
entre os alunos valorizando 0s vitoriosos.

O jogo favorece a participagcdo coletiva e
igualitaria de todos os alunos.

Existem diferentes tipos de jogos, que
podem favorecer o desenvolvimento dos
conteudos de ensino atitudinais, procedi-
mentais e conceituais.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

D= -1v
E=Iv-v

A=1-1l-V
B=1-111-1v
C=1l-1vV-V
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13) Acerca do conceito de corporeidade descrito
na Proposta Curricular de Santa Catarina, assi-
nale a alternativa correta.

A = Corporeidade é presenca no esporte, via
corpo, que age e que, ao expressar-se, traz
suas marcas, desvelando-as.

B = Corporeidade é presenca no mundo, via
corpo, que sente, que pensa, que age, COrpo
que, ao expressar-se na histéria, traz suas mar-
cas, desvelando-as.

C = Corporeidade é presenca do movimento
via corpo bioldgico que, ao expressar-se na his-
téria, traz suas marcas, especificas da evolugéao
do seu desenvolvimento motor.

D = Corporeidade é presenca de aptidao fisica
no corpo que é trabalhado nas aulas de Educa-
cao Fisica.

E = Corporeidade é presenca na escola, via
corpo, que se desenvolve a partir das experién-
cias e marcas vivenciadas pelas aulas de Edu-
cacao Fisica.

14) Considere os conceitos de forga, agilidade,
equilibrio, flexibilidade e ritmo e marque com V
as afirmacoes verdadeiras e com F as falsas.

() Habilidade de um musculo ou grupa-
mento muscular de vencer uma resis-
téncia, produzindo tensdo na agcdo de
empurrar, tracionar ou elevar.

( ) Capacidade que se tem para mover o
corpo no espaco o mais rapido possivel.

() Qualidade fisica responsavel pela exe-
cugdo voluntaria de um movimento de
amplitude articular minima, por uma
articulagdo ou conjunto de articulagées,
dentro dos limites morfoldgicos, sem o
risco de provocar leso.

() Qualidade fisica conseguida por uma
combinacdo de acbes musculares com
0 propdsito de sustentar o corpo sobre
uma base, contra a lei da gravidade.

() O Ritmo é o determinante do espacgo
disponivel para se realizar um movimen-
to, assim como a pausa entre um movi-
mento e outro.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-F-F-V-V
B=V-V-F-F-F
C=>F-V-V-F-F
D=>V-F-F-vVv-vV
E->V-V-F-V-F

15) Considerando o conceitos e as caracteristi-
cas da Ginastica Formativa é correto afirmar,
exceto:

A = As caracteristicas da Ginastica Formativa
possibilitam ao professor de Educagédo Fisica
desenvolver todas as potencialidades (motoras,
cultuarias e afetivo-sociais) dos alunos.

B = A Ginastica Formativa favorece o desen-
volvimento de qualidades fisicas como: resis-
téncia, coordenacgéao, velocidade, equilibrio, for-
¢a, flexibilidade e ritmo.

C = A Ginastica Formativa, dentre as modali-
dades de ginastica competitiva, € a mais indica-
da para ser trabalhada nas aulas de Educacgéo
Fisica.

D = Na Ginastica Formativa as caracteristicas
individuais sao respeitadas e aproveitadas na
exploracao dos movimentos corporais.

E = Na elaboracdo de uma aula de Ginastica
Formativa o professor pode se utilizar dos co-

nhecimentos e caracteristicas de outras ginasti-
cas sistematizadas.

16) Sobre a categorizacao dos Jogos Coopera-
tivos correlacione as colunas a seguir.

(1) Jogos Cooperativos sem perdedores.

(2) Jogos Cooperativos de resultado cole-
tivo.

(3) Jogos Cooperativos de invers&o.
(4) Jogos semicooperativos.

() Visam estimular a participacdo daqueles
que normalmente ndo participam de um
jogo devido a uma menor habilidade,
criando regras para facilitar a participa-
¢do desses.

( ) Sé&o os jogos plenamente cooperativos,
pois todos jogam juntos e ndo ha per-
dedores.

( ) Existe a divisdo em duas ou mais equi-
pes, mas o objetivo do jogo so é alcan-
cado com todos jogando juntos.

() Envolvem equipes, mas os jogadores
trocam de equipes a todo instante, difi-
cultando reconhecer perdedores e ven-
cedores.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=3-2-4-1
E=2-1-4-3

A=4-1-2-3
B=1-3-2-14
C=4-1-3-2
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17) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Nas dancas estao presentes histo-
rias, costumes, cultura de povos que ndo podem
ser deixadas para tras, mas sim cultivadas. Nas
dangas populares ndo se objetivam a represen-
tacdo e nem a existéncia de platéia, nelas todos
se inserem de alguma forma, mesmo aqueles
que estao em volta das formagbes, ndo se obje-
tivam também formar coreografias perfeitas,
movimentos idénticos. O objetivo maior destas
dancas é € modo de pensar de povos,
além de trazer para quem participa das
dancas e também para quem as observam.

A = modernas - manifestar a cultura - alegria
B = contemporaneas - aperfeicoar o movimen-
to - a técnica do movimento

C = da midia - a critica social - a técnica do
movimento

D = folcléricas - a critica social - a técnica do
movimento

E = folcléricas - manifestar a cultura - alegria

18) Sobre as caracteristicas dos fundamentos
do Voleibol correlacione as colunas a seguir.

( ) E uma acdo de defesa em que, dentro
de um dispositivo proprio, o jogador
tentara receber a bola do adversario,
efetuando um passe para o levantador.

( ) E o passe que tem a funcdo de antece-
der ao ataque.

( ) E o ato de enviar a bola da 4rea de sa-
que para a quadra contraria pelo atleta
da posigdo 1, que devera golpea-la com
parte do bracgo.

() Consiste no ato de golpear a bola para
a quadra adversaria na tentativa de ven-
cer o bloqueio e a defesa contraria.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-2-3-1
B=1-3-2-4
C=>3-4-2-1
D=4-3-1-2
E=2-1-4-3

19) O Basquetebol é um esporte de cooperagao
e oposigao, invasivo, com ocupacao de espacos
comuns e participacao simultdnea dos atletas.
Esse esporte proporciona uma grande varieda-
de de situagoes, que nos leva a entender a im-
portancia de seus fundamentos e caracteristicas
dos jogadores.

Assim, analise as afirmagoes a seguir.

[ 1] O Passe Picado - E idéntico ao passe de
peito, com a diferenca de que a bola ndo
toque no chdo antes de chegar as maos
do jogador que vai recebé-la.

IIl A Bandeja - E um arremesso em movi-
mento que pode ser feito com passe ou
driblando. Em ambos, o jogador tem direi-
to a dois tempos ritmicos, ou seja, ao re-
ceber a bola ou interromper o drible o jo-
gador define o pé de apoio (1° tempo rit-
mico), tendo direito ao segundo tempo
ritmico com mais um passo. No entanto, a
bola devera ser langada a cesta antes que
0 jogador toque o solo.

[1l] O Lance Livre - E igual ao arremesso com
uma das maos, efetuado da linha do lance
- livre, sem marcacdo e tendo cinco se-
gundos para a execugao.

O Pivé: atua proximo as linhas laterais,
portanto, deve ter bom aproveitamento de
arremessos de curta distancia e grande
participacdo nos rebotes.

O Armador: bom passador e bom dribla-
dor. Utiliza preferencialmente o jump de
media e longa distancia. Deve ter boa
visdo de jogo e capacidade de decisdo. E
0 organizador das jogadas de ataque.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1-1 D=1-1v
B=1-1-v E=Iv-v
C=1l-1Iv-V

20) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

O professor de Educacéo Fisica, ao aceitar a
premissa de que o desenvolvimento em
relacdo a atividade fisica relacionada a saude,
durante os anos de escolarizagao, é importante
requisito para participacao mais efeti-
va na idade adulta, torna-se imperativo a ado-
cdo de que contemplem ndo apenas o
aspecto pratico, mas sobretudo a abordagem de

que proporcione subsidios aos educan-
dos no sentido de adotarem habitos saudaveis
de pratica da atividade fisica por toda a vida.
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A = de atitudes positivas - voluntaria - ativida-
des esportivas - técnica

B = do esporte - competitiva - atividades es-
portivas - técnica

C = de atitudes positivas - voluntaria - estraté-
gias de ensino - conceitos e principios tedricos
D = do esporte — competitiva - estratégias de
ensino - conceitos e principios teodricos

E = de atitudes positivas - competitiva - estra-
tégias de ensino - técnica

ENSINO RELIGIOSO

11) O reconhecimento da liberdade e da plurali-
dade espiritual em nosso pais é uma conquista
garantida na Constituicdo Federal como direito
inviolavel a liberdade de consciéncia e de cren-
¢a. Por outro lado, a Lei de Diretrizes e Bases
da Educagdo Nacional (LDB) explicita que o
Ensino Religioso nas escolas de Ensino Fun-
damental é parte integrante da formagéo basica
do cidadao, tendo matricula facultativa, devendo
ser multiconfessional.

Nesse contexto, € correto afirmar que:

A = a matricula é facultativa no periodo oposto
ao das aulas.

B = apenas as religides inscritas no contexto
escolar devem ser abordadas.

C = na escola, todas as religides devem ter as
mesmas oportunidades de estudo.

D = os alunos devem manifestar sua opgéo
religiosa.

E = os alunos podem optar pela religido crista
que desejarem estudar.

12) Em nosso estado, o Ensino Religioso nas
escolas de Ensino Fundamental da rede publica
€ regulamenta pelo Decreto n® 3882/2005.

Sobre essa determinacao legal, em relagédo
ao Ensino Religioso é correto afirmar, exceto:

A = E vetado todo o esforco para converter
outros para sua proépria religiao.

B = Deve possibilitar o conhecimento de diver-
sas culturas e tradi¢ées religiosas.

C = Nas aulas nido serdo permitidas coloca-
cbes de conotacao ideolégicas, politicas e parti-
darias, nem quaisquer formas de discriminagao.
D = Subsidia o entendimento do fenémeno
religioso a partir do conhecimento das culturas e
tradicoes religiosas.

E = As aulas devem ser ministradas no turno
inverso ao das aulas regulares.

13) Segundo a Proposta Curricular de Santa
Catarina, os pressupostos para a Educacao
Religiosa Escolar sdo de carater:

A = Sociolégico, Histérico e Pedagégico.

B = Antropolégico, Teoldgico e Pedagdgico.
C = Histérico, Cultural e Pedagégico.

D = Cultural, Teolégico e Filoséfico.

E = Antropolégico, Psicolégico e Pedagdgico.

14) Considerando que, na tentativa de superar
sua finitude, em todos os tempos e culturas, o
ser humano se questiona a respeito de si mes-
mo e de sua existéncia e as respostas a estas
perguntas deram origem as varias religides.

Com relacao ao fenébmeno religioso, € corre-
to afirmar que:

A = n&o tem carater universal.

B = n&o se vincula & experiéncia cotidiana das
comunidades.

C = ¢ imutavel, ja que se vincula ao divino,
transcendente.

D = deve ser compreendido a partir da pratica
religiosa.

E = ¢ historico, adaptado as circunstancias de
determinado tempo.

15) A antropologia deu ao fenémeno religioso o
reconhecimento de seu carater universal, assim,
o conhecimento religioso, enquanto patriménio
da humanidade, necessita estar a disposi¢cdo na
Escola.

Com base nesse principio, é correto afirmar
o Ensino Religioso devera:

A = levar & vivéncia deste conhecimento en-
quanto principio de conduta religiosa e confes-
sional.

B = orientar-se pelo estudo das préticas reli-
giosas predominantes entre os alunos.

C = manter-se sob o fundamento do conheci-
mento.

D = cultivar nos alunos a religiosidade através
da transmissdo de conhecimentos a respeito
das religides cristas.

E = manter-se sob o fundamento religioso.

13



16) O ser humano sempre vai desenvolvendo
novas formas de se relacionar e, perante suas
indagagbes, constrdéi conhecimentos que lhe
permitem interferir no meio e em si préprio.

O conjunto dessas suas atividades e conhe-
cimentos representa o ser humano dotado de
outro nivel de relagbes, que € a:

D = Liberdade.
E = Moralidade.

A = Transcendéncia.
B = Complacéncia.
C = Mistica.

17) Considerando as orientagdes contidas na
Proposta Curricular do Estado de Santa Catari-
na acerca do tratamento dado ao conhecimento
religioso pela escola, analise as afirmagbes a
sequir.

[ 1] A tarefa desta disciplina sera de cultivar
nos educandos a religiosidade através da
transmissdo de conhecimentos a respeito
das Culturas e Tradicées religiosas pre-
dominantes em sua comunidade.

[ Il'] o Ensino Religioso visa ades&o ou vivén-
cia desse conhecimento religioso enquan-
to principios de conduta religiosa e con-
fessional.

[1l] O Ensino Religioso se desenvolve com a
fungdo de subsidiar o entendimento do
fenémeno religioso através do conheci-
mento das culturas e tradigcbes religiosas
presentes no convivio social dos educan-
dos, com a finalidade de entre eles se
educar o dialogo (cultura) e a reveréncia
ao Transcendente (religido).

O Ensino Religioso tem uma linguagem
propria, acessivel ao educando, aberta ao
dialogo religioso e questionador.

A Metodologia do Ensino Religioso garan-
te que todos os educandos tenham a pos-
sibilidade de estabelecer um dialogo aber-
to, permitindo que educador e educandos
realizem intercdmbios, num respeito pro-
fundo a alteridade.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1 -1 D=1-11-V
B=1-1v E=u-1v-v
C=1-1-1v

18) O Ensino Religioso nas escolas de Ensino
Fundamental de Santa Catarina propde como
centro valores e objetivos comuns a todas as
crengas.

Nesta perspectiva, € correto afirmar que na
sala de aula:

A = nao deve existir liberdade de consciéncia
e de crenga.

B = os alunos devem optar pela religido crista
que desejam estudar.

C = tratar as respostas aos questionamentos
dadas pelas diferentes religibes ao longo da
historia, pelas diferentes religides, a luz do co-
nhecimento cientifico.

D = a partir das maximas ou mandamentos, é
possivel apresentar a importancia das normas
para uma convivéncia solidaria e pacifica.

E = os alunos devem ser compelidos a mani-
festar sua opgao religiosa.

19) Correlacione as colunas a seguir.

(1) Na Umbanda, divindades dominam os
elementos da natureza e secundam um
Deus principal e unico no controle da
Terra e seus habitantes.

(2) Contem a mensagem de Deus a Maome,
revelada entre os anos 610 a 632, é
dividido em 114 suras (capitulos) orde-
nadas por tamanho, tendo o maior 286
versos. E a primeira fonte de doutrina do
Isla e seus ensinamentos sdo considera-
dos infaliveis.

(3) Crenca no anuncio da ressurreicao de
Cristo, na garantia de que a salvagdo é
oferecida a todos os homens de todos os
tempos e na mensagem da fraternidade,
a semelhangca do amor que o proprio
Deus dedica a todos os homens.

(4) Deus deu a Tora como um guia para
obediéncia e uma vida santa que Ele
quer que tenham, estdo divididos de
acordo com suas praticas religiosas e
origens étnicas.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-2-3-1
B=o4-1-2-3
C=>2-4-1-3
D=3-2-1-4
E=>1-3-4-2
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20) Como fendbmeno humano abrangente, a
religido esta presente em todas as &reas da
cultura, o que permite:

A = trata-la como um componente curricular
singular.

B = homogeneizar as mensagens religiosas.
C = ainterdisciplinaridade no seu tratamento.

D = selecionar com que area é mais adequado
trabalhar.

E = um conhecimento mais amplo que o de
outras disciplinas.

ESPANHOL

11) Assinale a alternativa correta.

A = La demanda por la ensefianza del espafiol
tem aumentado a niveles nunca vistos tanto en
el &mbito educativo como en el empresarial.

B = EI Mercosur es el factor que mas ha
contribuido a la expansién del esparol en Brasil.
C = La ensefanza del espafiol en el sistema
educativo brasilero entr6 en una etapa de
bonanza con el Mercosur.

D = Puede se decir que hoy, el espafiol se
imparte y se estudia en todo Brasil.

E = El futuro del espafiol en Brasil apresenta

sombras dadas la carencias registradas en la
formacion del profesorado.

12) Analise as afirmacdes a seguir.

[ 1] Evitar que el espariol se convierta en una
lengua de segunda categoria es uno reto
a superar.

[ Il | Hasta no hace mucho tiempo, ha existido
un perjuicio hacia el esparol en algunas
zonas.

[l EI  aprendizaje del espafiol no es
importante, mas facil.

La proximidad del espafol con el
portugués no facilita su aprendizaje.

Hay un cierto rechazo a considerar la
lengua espariola como un plus formativo.

Todas as oragdes gramaticalmente corretas
estdo em:

A=1-1-11 D=1 -1v
B=1-11-1v E=1Iv-V
C=1-1-V

13) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

La ensefianza del espanol seguira estando
de la posicion del inglés en una situacion

de lengua de menor prestigio, desfavorecida

con respecto a en relacion a la oferta y a
los medios para su ensenanza.

A = distanciada - esta - invertidos
B = lejos - ésta - asignados

C = alejada - esta - asinados

D = distante - ésta - firmados

E = distanciado — ésta — asignados

14) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da oragao a seguir.

La aprobacion, en 2005, Ley 11.161
conocida como “Ley espariol” culmind
largo proceso historico seguido

ensenanza del esparol Brasil.

A=dela - del - enun - porla - en
B =del - um - porla - no - em
C=dela - do - uno - pela - enel
D=da-do - un - porla - em

E =dela - del - un - porla - en

15) Em relacdo a gramaticalidade das oracodes
da lingua espanhola, analise o que segue.

[1]Con la Ley 11.161 de 2005 se abren
nuevas perspectivas para la ensefianza
del espariol en Brasil.

[Il] La Ley 11.161 conoce-se como la Ley del
esparnol.

[1l] Indudablemente, la presencia del espariol
ocupa uno lugar importante en el proceso
de integracion regional.

Se establecio un plazo de cinco arios
para la plena implantacion de la ley.

Se supone la ley ser punto de partida de
diversas iniciativas educativas, culturales,
politicas y econémicas.

Elas correspondem a ora¢des gramaticais da
lingua espanhola, exceto:

A=1-1-1 D=1 -1v
B=1-11-1v E=Iv-vVv
C=1-1-vV
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16) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas do paragrafo a seguir.

____una clara dicotomia entre los profesores
procedentes de los paises hispanohablantes y
los profesores graduados en Brasil, los
profesores de paises hispanohablantes
lingtisticamente competentes, no tienen la
formacion adecuada los formados en
Brasil generalmente demuestran competencia
lingtistica insuficiente.

A = Hay - yaque - aunque - y

B = Existe - desde que - son - mientras que
C = Tiene - puesto que - al paso que - y
D = Hay - pues - aunque - mientras

E = Existe - yaque - aunque - en cuanto

17) Considerando a chamada de “Lei do espa-
nhol”, analise as afirmacdes a seguir.

[ 1] La LDB - 1962 indica la lengua espariola
como de ensefianza obligatoria en el
curriculo.

E La ensenanza del espanol es obligatoria
en los ultimos cursos de EF II.

[1l] EI Proyecto de Ley 3987/00 se transformé
enla Ley Federal 11.161.

La Ley del espariol tuvo origen en el
Proyecto de Ley 3987/00.

La falta de profesores de espafiol para
cubrir la demanda motivé la utilizacion de
la denominada capacitacion.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A= -1 -1
B -1 -1v
C=iu-1m-1v
D=ir-m-v
E=n-1v-v

18) Assinale a alternativa correta que completa
alaguna do paragrafo a seguir.

El espafiol no es obligatorio los
alumnos de Ensefianza Media deben cursar
obligatoriamente una lengua extranjera de las
ofertadas por el centro, que debe ofertar
obligatoriamente el espariol.

A = sinoque
B = mas

C = sino
D = pero
E = sino que

19) Considerando a aprendizagem de uma lin-
gua estrangeira é correto afirmar, exceto:

A = El proceso de aprendizaje desarrolla en el
alumno estrategias importantes para el
desenvolvimiento del pensamiento y Ila
adquisicion del conocimiento sistematizado.

B = El dominio de una lengua extranjera
constituye la Unica oportunidad de apropiacién
de los conocimientos en culturas adjacentes.

C = Cuantas mas lenguas el sujeto domina,
mayores serdn las  oportunidades de
apropiacion de los conocimientos de otras
culturas para mejor comprension de la suya e
interactuar con su medio.

D = Aprender una lengua extranjera implica
capturar su sentido y su funcionamiento con la
finalidad de interactuar con la cultura del otro.

E — Los profesores de portugués o de lengua
extranjera pueden obtener habilitacion para la
enseflanza del espafnol cursando 800 horas
universitarias.

20) Marque com V as orac¢des bem construidas
e com F as mal formadas na lingua espanhola.

() La expansion del espafiol constituye
una cuestion educativa de interés
estratégico para Brasil, por facilitar y
reforzar el proceso de integracion que el
lidera.

() En 2005 se suscribieron acuerdos de
Entendimiento en Materias Educativas
entre los Ministerios de Educacion
esparnol y brasilero.

( ) Espana puede proporcionar lenguas,
culturas y productos educativos a Brasil.

() El futuro del espariol en Brasil presenta
sombras por carencias de formacion y
recursos educativos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>V-V-V-F
B=F-V-F-vV
C=>F-F-F-V
D=>Vv-F-F-vV
E>F-V-V-F
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GEOGRAFIA |

11) A Proposta Curricular de Santa Catarina —
disciplinas curriculares trata da abordagem teo-
rica e metodologica das disciplinas curriculares
e disponibiliza os fundamentos que deverédo
embasar a agao pedagogica dos educadores.
Nos pressupostos tedricos ali apontados desta-
ca-se a categoria de andlise do lugar.

Sobre a categoria lugar, todas as alternati-
vas estao corretas, exceto a:

A = O lugar apresenta sobre outros conceitos
geogréficos uma viabilidade maior para ser pon-
to de partida de estudos praticos, como o estu-
do do meio.

B = O lugar no mundo globalizado é atingido
por redes articuladas que intervém na sua histé-
ria.

C = O saber trazido pelo aluno para a Escola
deve ser desconsiderado no processo ensino-
aprendizagem, ja que a compreensao do lugar é
suprida pelos livros didaticos.

D = As caracteristicas do lugar sdo constitui-
das por influéncias internas e externas, que vao
ser produzidas em consonancia com o processo
global.

E = O conceito de lugar é central para o de-
senvolvimento da Geografia na escola de ensi-
no fundamental.

12) A cartografia € um conhecimento que vem
se desenvolvendo desde a pré-histéria até os
dias de hoje. A leitura e a interpretacdo de um
mapa necessitam do entendimento dos ele-
mentos que o compdem.

Sobre esses elementos todas as alternati-
vas estdo corretas, exceto a:

A = A legenda e os simbolos formam um
conjunto de problemas que necessitam de um
entendimento para preparar a leitura do mapa.
B = A legenda corresponde & explicagdo dos
simbolos existentes nos mapas.

C = As convencdes cartograficas sdo os sim-
bolos constantes no mapa, muitas vezes con-
vencionados mundialmente.

D = A escala corresponde as relagdes de pro-
porcdes que existem na reducdo das represen-
tacdes reais.

E = A leitura e a interpretagdo do mapa s6 é
possivel de forma aparente, mesmo porque é
impossivel captar a organizagdo espacial a ser
representada.

13) O estudo das enchentes que ocorreram em
diferentes regides de Santa Catarina, sobretudo
as do vale do rio Itajai-Agcu em 2008, apontam
condi¢des prévias para o surgimento de uma
série de problemas relacionados as enchentes.

Sobre essas condigbes prévias todas as
alternativas estéo corretas, exceto a:

A = Fragilidade do ambiente natural.
B = Impactos econdmicos e sociais.

C = Descontrole urbano.

D = Fragilidade da gestao ambiental.
E = Fragilidade da defesa civil.

14) “Este pequeno estado brasileiro, com pouco
mais de 6 milhdes de habitantes, relne em seus
singelos 95,4 mil km? uma diversidade tal de ce-
narios e gentes que deslumbra os que o visi-

tam”.
http://www.sc.gov.br/conteudo/santacatarina/turismo/contra

stes/index.html.

O turismo € uma atividade econémica signifi-
cativa na atualidade.

Com relacado ao setor do turismo em Santa
Catarina, todas as alternativas estao corretas,
exceto a:

A = As fontes termais, como Gravatal e Santo
Amaro da Imperatriz, no litoral, Piratuba e
Aguas de Chapecé, no planalto, atraem milha-
res de visitantes que buscam, além do prazer e
repouso, a cura para seus males.

B = O caminho dos Principes é um roteiro bu-
cllico que atravessa cidades como Joinville,
Jaragua do Sul, Rio Negrinho, Sdo Bento do Sul
e Corup4, onde a tradigdo germanica é forte.

C = No cenario de neve como as deste ano
(2010), pinheiros e frio surpreendem e torna
ainda mais bela a natureza do Planalto Catari-
nense, atraindo turistas, sobretudo para Sao
Joaquim, Urubici, Lages e Bom Jardim da Serra.

D = O jeito simples de viver dos descendentes
de imigrantes italianos é uma caracteristica
marcante dos caminhos do Sul, regido apelida-
da de “Pequena ltalia” onde se pode conhecer
de perto as vinicolas e apreciar a cultura italiana
em festas tipicas.

E = As cidades de Florianépolis, Balneario
Camboriu e Itapema fervem com o turismo de
verdo, onde milhares de pessoas usufruem de
uma infraestrutura que atende as demandas de
agua e esgotos, de balneabilidade em todas as
praias e da auséncia de engarrafamentos.
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15) “A evolugéo da forma de apreensao do es-
pacgo pela crianga segue trés etapas essenciais:
a etapa do espaco vivido, a do espacgo percebi-
do e a do espago concebido”.
Fonte: Castrogiovanni, Anténio, Org. Ensino de Geografia:
praticas e textualizagbes no cotidiano. Porto Alegre: Medi-
acao, 2000. P. 22.

E fundamental respeitar a evolugéo concreto-
abstrata que ocorre na crianga. Nesse sentido é
correto afirmar, exceto:

A = O espaco percebido ocorre quando a cri-
anga descobre ndo mais o “aqui’, mas o “ali” e
“la”, através da observacao.

B = O espaco vivido é aquele em que a crian-
¢a vivencia este espago a partir do movimento e
da locomogao.

C = A alfabetizacéo espacial inicia a partir do
momento em que a crianga domina as nog¢des
de superficie, comprimento e distancia.

D = A observagdo é uma mudancga fundamen-
tal porque introduz a crianga no mundo da leitu-
ra da paisagem.

E = O espaco concebido corresponde ao es-
paco mais abstrato construido pela reflexao.

16) A possibilidade de fazer do ensino da Geo-
grafia nos anos iniciais um caminho para com-
preender a realidade em que se vive é fato con-
creto. Todas as alternativas abaixo refletem
posicionamentos dos professores que permitem,
de forma critica, compreender a realidade do
espaco geografico, exceto a:

A = O professor mais critico transmite o saber
de forma congelada, fragmentada e absolutiza-
da, impondo descricdo das formas e aparéncias.
B = O ensino de Geografia nas séries iniciais
do Ensino Fundamental deve estar pautado nas
experiéncias concretas das criangas.

C = O espaco geografico é uma totalidade e
nao pode ser estudado de forma fragmentada
ou estanque.

D = O lugar deve ser assumido como ponto de
partida para as séries iniciais, pois é nele que o
aluno vive, e é nele que se da o encontro de
l6gicas locais e globais.

E = Os conceitos-chave da Geografia, como o
lugar, a regido, o territério e a paisagem, sao
fundamentais para o entendimento do espaco.

17) “Podemos afirmar que, hoje, a diviséo terri-
torial/ internacional do trabalho, pautada nos
niveis tecnoldgicos da produgédo e nos corres-
pondentes niveis de qualificacdo (e de explora-

¢ao) da forca de trabalho, permite diferenciar o
espaco mundial”.
Fonte: COSTA, Rogério H. da; PORTO-GONGALVES,
Carlos W. A nova desordem mundial. Sdo Paulo: UNESP,
2006.

A diferenciagdo dos espagos mundiais esta
expressa em todas as alternativas, exceto na:

A = O nivel de desigualdade planetaria é ainda
grande e se reflete no processo de favelizacao
das cidades, nos milhares de desempregados,
de miseraveis e de pobres que estdao as mar-
gens das benesses da globalizacao.

B = Os paises ricos sdo detentores de espa-
¢cos que detém o dominio do capital financeiro e
dos investimentos na produgdo e/ou controle
das tecnologias mais avangadas e da difusao de
informacoes.

C = Os paises centrais capitalistas apresentam
mao-de-obra altamente qualificada em varios
setores aglutinados em centros sofisticados de
pesquisa, os chamados tecnopdlos.

D = A abertura de mercados e novos acordos
comerciais ndo garantiram a redistribuicdo da
riqueza, mas a sua concentragdo, fato inerente
ao modo de produgédo capitalista.

E = A linha que separa o “Norte” rico e o “Sul”
pobre vem perdendo forga, gragas a homoge-
neizacao promovida pela globalizagcao, sobretu-
do na fronteira entre México e Estados Unidos,
e entre Israel e Palestina.

18) As questbes ambientais necessitam de so-
lucbes, medidas e enfrentamentos urgentes e
de muita esperanca em um mundo com equili-
brio e harmonia. Nesse sentido, todas as alter-
nativas estéo corretas, exceto a:

A = A crise ambiental na atualidade é global,
acelerada e crescente, ameacadora e reforca-
dora das desigualdades sociais e entre nagdes.
B = O modelo industrial incentivador do con-
sumo €& enormemente responsavel pela degra-
dacdo ambiental que vivenciamos atualmente.
C = As grandes alteracdes ambientais recen-
tes tém como fator preponderante as interven-
¢bes humanas, dai 0 uso da expressao crise
socioambiental e/ou civilizatoria.

D = O ritmo do restabelecimento do equilibrio
ambiental tem-se mostrado compativel com o
ritmo com que as sociedades de consumo tém
explorado os recursos do planeta.

E = O modo de producéo capitalista vem, ao
longo de muitos anos, provocando impactos
perversos mesmo que, paralelamente, proponha
medidas pro-ambiente.
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19) Considerando os conflitos sociais no meio
rural do Brasil, analise as afirmacdes a seguir.

[ 1] O estudo dos agentes sociais, da luta pela
terra e do processo de reforma agraria
implica compreender a heterogeneidade
das transformacbes sociais no espaco
social agrario brasileiro.

[ 1] Os conflitos sociais na érea rural brasileira
sdo produto do processo histérico da
criagdo das plantations agravado pela
concentracdo de terras e pela moder-
nizagdo agricola.

[I] A estrutura fundiaria, que estuda a
organizagdo e a distribuicdo das proprie-
dades no territdrio, beneficia o trabalhador
rural que se mantém nas pequenas pro-
priedades, responsaveis pela maior area
no Brasil.

A regido amazébnica se caracteriza, tam-
bém, pela frequéncia de conflitos violentos
associados a ocupagdo do territorio por
onde a fronteira agricola avanga sobre a
floresta.

A disponibilizagdo da terra, mesmo que
cumpra sua fungo social conforme rege a
Constituicdo de 1988, é medida suficiente
para atingir os objetivos da reforma
agraria em nosso pais.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-1v
B=1-1-1v E=-Iv-vV
C=1-1-vV

20) Existem diferentes formas de representagéao
espacial. Sobre essas diferentes representa-
cOes é correto afirmar, exceto:

A = Os planisférios s&o transposi¢ées da su-
perficie esférica para um plano apresentando,
por isso, deformacdes.

B = Para efeito pratico a Terra pode ser consi-
derada como uma esfera e, nesse sentido, o
globo terrestre € a representacao fiel do planeta.
C = As diferentes projecdes cartogréaficas pas-
sam bem longe da geopolitica, evidenciando
dessa forma, a neutralidade que acompanha
cada uma delas.

D = A projecéo cilindrica de Mercator conserva
as formas, mas distorce as superficies das
massas continentais.

E = A projecéo cilindrica de Peters mostra as
superficies dos continentes em escala igual dis-
torcendo, porém, as formas.

HISTORIA

11) China, Japao e india sdo trés dos principais
paises asiaticos.

Sobre sua Histoéria, cultura e relagdes com o
Ocidente, analise as afirmacdes a seguir.

|I| A China passou por um forte processo de
modernizacdo e hoje é um pais capitalista
com perfil liberal e democratico.

[ L] A india, apés ser um dos simbolos do
movimento dos néo-alinhados e defensora
do pacifismo, tornou-se uma poténcia
nuclear e tem o Paquistdo, seu vizinho,
como principal adversario em seu cenario
regional.

@ O Japéo, apos a terrivel destruicdo pela
qual passou na Segunda Guerra Mundial,
tornou-se um pais desenvolvido e rico.
Ainda é a segunda maior economia do
mundo, em termos de PIB (Produto
Interno Bruto) nominal, atras apenas dos
EUA.

Japdo e China sdo as duas maiores
economias da Asia. Ambos deixaram seus
conflitos para tras e sdo grandes aliados
militares, opondo-se a influéncia de
Russia e EUA na regiéo.

india e Japdo foram aliados durante a
Guerra Fria e por diversas vezes
interferiram em conflitos regionais como a
questdo de Taiwan e do Tibete, que
interessa a China.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-11-1v D=1n-1v
B=1-11-vV E=Iv-vV
C=1-11

12) O periodo de transicdo entre o Primeiro
Reinado e o Segundo Reinado no Brasil Impe-
rial ficou conhecido como periodo regencial.
Neste periodo ocorreram diversas revoltas nas
provincias.

Todas as alternativas abaixo sdo revoltas
iniciadas no periodo regencial, exceto a:

A = Revolta Balaiada.

B = Revolta Sabinada.

C = Revolta Farroupilha.
D = Revolta Cabanagem.
E = Revolta Federalista.
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13) Os EUA tornaram-se, ao longo do século
XX, a principal forca militar do planeta.

Acerca dos interesses e intervengdes
militares dos EUA na América Latina, analise as
afirmacdes a seguir.

|I| Apés a guerra contra a Espanha, em 1898,
0s EUA ocuparam ou influenciaram politica
e economicamente Cuba, Porto Rico e
Filipinas, Um dos resquicios desse passado
€ a base americana de Guantanamo, em
Cuba.

[ Il | Houve varias intervengées armadas dos
EUA em paises do Caribe e América
Central. Haiti, Panama e Granada foram
bons exemplos disso.

[Il] Durante as ditaduras militares na América
do Sul, os EUA instalaram varias bases na
regido. Colémbia e Chile foram os paises
que mais receberam tropas dos EUA na luta
contra o comunismo.

O Brasil foi durante a Guerra Fria um
grande aliado dos EUA na América. Em
funcdo disso, recebeu grandes investi-
mentos através do Programa Alianga para o
Progresso. Esses recursos tornaram o pais
industrializado e moderno.

O ciclo das ditaduras militares nos anos 60
e 70 do século XX trouxe sérios prejuizos a
estabilidade politica e levou a inumeros
casos de desaparecimentos, tortura e mor-
te. Varios desses regimes foram apoiados
ou pelo menos nao foram condenados por
diversos governos norte-americanos.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1 -1 -1
B=i1-11-vV
C=1u-1-1v
D= -1v
E=Iv-v

14) A Africa, apés séculos de exploragao,
desigualdades e ocupacéo estrangeira tem pro-
curado modificar sua situagcao no sistema mun-
dial.

Acerca do passado e presente dessa rea-
lidade é correto afirmar, exceto:

A = Varios paises da Africa sdo riquissimos
em recursos naturais. Apesar disso, essas
riquezas acabam beneficiando apenas poucas e
muitas vezes corruptas elites ou sado apro-
priadas por companhias estrangeiras.

B = A Africa do Sul, colonia holandesa e
depois inglesa, passou pelo injusto e violento
regime racista do Apartheid e busca atualmente
ser lider regional relevante e atuante no cone
sul do continente.

C = Os paises do norte da Africa (Magreb) sdo
predominantemente mugulmanos. Dentre eles,
Argélia e Libia possuem importantes reservas
de petroleo e sado membros da OPEP (Orga-
nizacao dos Paises Exportadores de Petréleo).

D = Apesar da descolonizagdo, o continente
ainda sofre com a heranca de problemas gera-
dos ou ampliados pela ocupacao estrangeira co-
mo pobreza, conflitos étnicos e grandes desi-
gualdades.

E = Os paises que maior éxito obtiveram em
seu processo de desenvolvimento foram os da
costa ocidental da Africa (Serra Leoa, Senegal,
Libéria e Costa do Marfim) devido a seus gran-
des territorios, riquezas naturais e governos
estdveis e nacionalistas.

15) O movimento revolucionario ocorrido na
Russia posteriormente culminou com a instala-
¢ao de um regime socialista.

Nesse sentido, analise as afirmacgdes a se-
quir.

[ 1] Os bolcheviques defendiam o amadure-
cimento do capitalismo e combatiam a
instalagéo da ditadura do proletariado.

[ Il ] Os sovietes eram os conselhos formados
por trabalhadores.

[Il] No governo de Lénin, os russos assi-
naram um armisticio com a Alemanha e
retiraram-se da Primeira Guerra Mundial.

Trotski, um dos lideres da revolug&o,
defendia a “revolucdo permanente’, dese-
jando iniciar a difusdo do socialismo pelo
mundo.

Os mencheviques defendiam a ditadura
do proletariado, numa alianga entre
camponeses e operarios.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1 -1
B=1-11-vV
C=1-1-1v
D= -1v
E=-Iv-v
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16) Acerca da Histéria e da economia catari-
nenses no século XX, todas as alternativas es-
tao corretas, exceto a:

A = A Guerra do Contestado e a Revolugédo
Federalista foram dois movimentos de carater
social que iniciaram o desenvolvimento econé-
mico da regido oeste de Santa Catarina.

B = A economia catarinense passou por acen-
tuado processo de industrializagcdo que tornou o
Estado um dos principais exportadores de di-
versos produtos para varios cenarios do mundo.
C = Perdigao, Sadia, Weg e Tigre sdo exem-
plos de algumas corporacdes nascidas em San-
ta Catarina e que possuem muitas atividades
fora do pais. Iniciaram como pequenas empre-
sas e tornaram-se relevantes no cenario eco-
némico brasileiro.

D = Com identidade cultural diversa, o Estado
recebeu influéncias de varios povos e etnias
que habitaram e colonizaram Santa Catarina.

E = O setor agro-exportador é um dos mais
relevantes no perfil das exportacdes catarinen-
ses.

17) O chamado Terceiro Mundo foi uma carac-
teristica tipica do sistema internacional durante
boa parte do século XX.

Acerca dos problemas, processos e debates
sobre esse tema é correto afirmar, exceto:

A = Para outros analistas, mesmo com o fim
da Guerra Fria, varios dos problemas do Tercei-
ro Mundo permaneceram e a expressao ainda
continua valida e adequada para representar a
situagdo de varios paises da Africa, Asia e Amé-
rica Latina.

B = A América Latina foi uma das principais
areas do Terceiro Mundo. Desigualdades, ex-
clusao social e governos autoritarios marcaram
varios paises dessa regiao.

C = Muitos paises asiaticos como india, China
e Coréia do Sul procuraram alternativas para
superar sua condicao terceiro-mundista. Atual-
mente possuem algumas das economias que
mais crescem no mundo.

D = Para muitos criticos desse conceito, o sen-
tido da expressao terminou com o fim da Guerra
Fria e a queda do mundo socialista (segundo
mundo).

E = Durante a Guerra Fria, os paises do Ter-
ceiro Mundo n&o se alinharam nem com os
EUA, nem com a URSS. Eram paises de eco-
nomia mista e produziam produtos industrializa-
dos.

18) Acerca do ciclo do ouro no Brasil Colbnia é
correto afirmar, exceto:

A = O “quinto” foi um imposto cobrado do ouro
extraido, através das Casas de Fundicéo.

B = A Guerra dos Emboabas rivalizou os pau-
listas com os portugueses pelas disputas das
jazidas descobertas.

C = Uma das consequéncias do ciclo do ouro
foi a transferéncia da capital da colénia da cida-
de de Salvador para o Rio de Janeiro.

D = A Guerra dos Mascates tinha por objetivo
o dominio dos mineradores paulistas na regiao
de Vila Rica.

E = A “derrama” era uma forma de cobrar im-
postos atrasados ou que ndo chegassem ao
valor determinado pelo fisco portugués.

19) As transformacdes culturais ocorridas entre
os séculos XIV a XVI na Europa receberam o
nome de Renascimento Cultural.

Sobre esse contexto, todas as alternativas
estao corretas, exceto a:

A = Os mecenas patrocinavam as artes e as
ciéncias, contribuindo para a producao cultural.
B = No pensamento renascentista, o hedonis-
mo era combatido e criticado pela vanguarda
humanista.

C = Sandro Botticelli foi autor da famosa tela
“Nascimento de Vénus”.

D = Nicolau Copérnico defendia a teoria helio-
céntrica.

E = A obra de Miguel de Cervantes, Dom Qui-
xote, € uma satira aos cavaleiros medievais.

20) Sobre as principais resolugées da ONU (Or-
ganizagao das Nacdes Unidas) quanto a ques-
tao Palestina é correto afirmar, exceto:

A = Admite a OLP (Organizacéo para Liberta-
¢ao da Palestina) como membro observador na
ONU.

B = Determina a partilha da Palestina em dois
Estados independentes, um judeu e outro ara-
be.

C = Defende o sionismo, apoiando a criacdo
da Comunidade Sionista Internacional.

D = Regulamenta a internacionalizagdo da
cidade de Jerusalém e garante o retorno de
todos os refugiados palestinos a seus lares.

E = Exige, em 1967, a retirada das tropas de
Israel dos territorios ocupados (Resolugao 242).
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INGLES

Cultural Barriers to Effective Communication
Published by the University of Colorado, USA
(The text below has been slightly modified to
better suit the exam)

1. Effective communication with people of
different cultures is especially challenging.
Cultures provide people with ways of thinking,
seeing, hearing, and interpreting the world.
Thus, the same words can mean different things
to people from different cultures, even when
they speak the "same" language. When the
languages are different, and translation has to
be used to communicate, the potential for
misunderstandings increases.

2. Stella Ting-Toomey describes three ways in
which culture interferes with effective cross-
cultural understanding. First is what she calls
"cognitive constraints." These are the frames of
reference or world views that provide a backdrop
that all new information is compared to or
inserted into.

3. Second are "behavior constraints." Each
culture has its own rules about proper behavior
which affect verbal and nonverbal
communication. Whether one looks the other
person in the eye or not; whether one says what
one means overtly or talks around the issue;
how close the people stand to each other when
they are talking all of these and many more are
rules of politeness which differ from culture to
culture.

4. Ting-Toomey's third factor is "emotional
constraints." Different cultures regulate the
display of emotion differently. Some cultures get
very emotional when they are debating an issue.
They yell, they cry, they exhibit their anger, fear,
frustration, and other feelings openly. Other
cultures try to keep their emotions hidden,
exhibiting or sharing only the "rational" or factual
aspects of the situation.

5. of these differences tend to lead to
communication problems. _ the people
involved are not aware of the potential for such
problems, they are even more likely to fall victim
to them, although it takes more than awareness
to overcome these problems and communicate
effectively across cultures.

11) Based on the text (first paragraph) what
does the author mean Dby Effective
communication with people of different cultures
is especially challenging?

A = It's not difficult to communicate well with
people from cultures different to our own.

B = It's quite simple to communicate properly
with foreigners.

C = It's not easy to communicate well with
people from cultures different to ours.

D = It's impossible to establish communication
with people who don’t speak English.

E = It's nice to speak English properly with
people from all cultures.

12) In the text Thus (first paragraph - fifth line)
can be replaced by:

A = Though. D = Although.
B = Thereafter. E = Therefore.
C = Despite.

13) What does effective  cross-cultural
understanding (second paragraph - second/third
lines) mean?

A = Bad understanding between two or more
cultures.

B — Sound understanding between two or
more cultures.

C = Poor understanding between two or more
cultures.

D = Thorough understanding between five
cultures at the same time.

E = Good understanding between five or more
cultures at the same time.

14) As it appears in the text backdrop (second
paragraph - fifth line) means:

D = Backdoor.
E = Background.

A = Backwater.
B = Backlash.
C = Backup.

15) What does overtly (third paragraph - sixth
line) mean in the text?

A = Secretly.

B = Immediately.
C = Openly.

D = Mistakenly.
E = Entirely.
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16) Which word classes do the words in the third
paragraph or, not and whether (fifth line), around
(sixth line) and stand (seventh line) belong to,
respectively, as they appear in the text?

A = Conjunction, adverb,

preposition and verb.

B = Preposition, adverb, preposition, adverb
and verb.

C = Adverb, conjunction, adverb, preposition
and verb.

D = Preposition,
preposition and verb.
E = Conjunction, conjunction, adverb, adverb
and verb.

conjunction,

adverb, conjunction,

17) In the text the word issue (fourth paragraph -
fourth line) means:

A = Speech.
B = Dictation.
C = Dialog.
D = Novel.

E = Subject.

18) What are the past participle forms of keep
(fourth paragraph - seventh line) and lead (fifth
paragraph - first line) respectively?

A = Keep and led.

B = Kept and lead.
C = Keep and lead.
D = Kept and led.

E = Kept and leaded.

19) In the fifth paragraph (first/second lines)
which is the correct sequence of the two words
missing?

A = Much and Or.

B = Alland I

C = More and If.

D = Much and Less.

E = ifand Al

20) The words likely and although (fifth
paragraph - fourth/fifth lines) in the text indicate
respectively:

A = Similarity and doubt.
B = Denial and possibility.

C = Probability and contrast.
D = Possibility and probability.
E = Certainty and similarity.

ITALIANO

11) Nel corso del forum della Terza Eta, che si &
svolto nel settembre ‘03 a Riva del Garda, e
stato presentato il “6° Rapporto Essere anziani
0ggi”, risultato di un’ampia ricerca a livello euro-
peo. Nel Rapporto si parla degli anziani di Fran-
cia, Germania, Gran Bretagna, Italia e Spagna.
Negli attuali 15 Paesi del’Unione europea vivo-
no 60 milioni di persone con piu di 65 anni: oggi
e il 15% della popolazione totale, nel 2020 sara
il 20% ed in particolare in Italia, che gia adesso
e al primo posto rispetto agli altri 4 Paesi euro-
pei, rappresentera ben il 23,6%. E chiaro che
questi dati implicano problemi sociali, economici
e organizzativi. || Rapporto, pero, ha messo in
luce che circa il 90% degli anziani si ritiene in
discrete condizioni. In Italia il 47% degli intervis-
tati dice di essere in forze, autonomo e vitale; il
41% abbastanza vitale e autonomo con qualche
problema e solo il 13% sostiene di avere piu di
qualche problema. Per quanto riguarda le condi-
zioni di salute sono buone per il 73% in ltalia, il
68% in Spagna, I'82% in Francia e in Germania.

Secondo il testo sopra riportato, indica con V
le affermazioni vere e con F quelle false.

() In 5 Paesi europei sono state intervistate
le persone di una certa eta.

() [ risultati di questa indagine sono stati
presentati nel settembre 03 a Riva del
Garda.

() In ltalia vivono attualmente piu anziani
che in Francia, Germania, Gran
Bretagna e Spagna.

() Attualmente in ltalia il 23,6% della
popolazione totale e di anziani.

() Piu della meta degli intervistati italiani
sostiene di essere autonoma e vitale.

() Pare che gli anziani maggiormente in
buona salute siano in Francia e
Germania.

La sequenza corretta, dall’alto verso il
basso, é:

A=F-F-V-V-V-F
B>V-V-F-F-F-F
C>V-V-V-F-F-V
D>V-F-V-V-F-F
E-F-V-F-V-V-V
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12) Completa la e-mail con le seguenti parole
mancanti: mentre; quindi; quando; perché.

Cara Sara,
Purtroppo non mi hai mandato neanche una
mail, forse hai troppo da fare. ho

pensato di scriverti io. Come va? Non so come
venire da te (la macchina non funzional) e
ci possiamo incontrare. Magari dal par-
rucchiere alle 177 Cosi, siamo la, abbiamo
il tempo di stare un po’ insieme tranquillamente.

La sequenza corretta e:

A = mentre - quando - perché - quindi
B = quando - perché - mentre - quindi
C = perché - quando - mentre - quindi
D = quando - perché - quindi - mentre
E = perché - quindi - quando - mentre

13) Scegli la forma corretta dei verbi
sottolineati:

Chiara: Da quanto tempo vi conoscono?
Lorenzo: Con Giacomo, da quando andavamo a
scuola insieme, Flaminia invece I'ho_conosciuto
due anni fa in montagna.

Chiara: Ah, e dove andate a sciare?

Lorenzo: Di solito sulle Dolomiti, ma ci piace
cambiare ogni anno per conoscere posti nuovi.
Perché non vieni anche tu con noi?

Chiara: Eh, mi piacerebbe, ma non scio da tanti
anni, non so se mi ricorda.

Lorenzo: Non ti preoccupare, andare sugli sci &
come andare in bicicletta, se ci sai andare a
dieci anni, ci sai andare anche a trenta.

Chiara: Ah, bene, allora se decidiamo di andare
passiamo dal mio amico dell’agenzia di viaggi,
magari ci sai dare qualche consiglio. Se si
prenota prima si pud avere uno sconto.

Lorenzo: Perché no, chiamalo e fammi sapere.

La sequenza corretta, dall’alto verso il
basso, é:

A = & conosciuta - conoscere - ricordare - so
B = conoscete - ho conosciuta - ricordo - sa
C = conoscete - ho conosciute - ricordi - sapere
D = ho conosciuto, conoscere, ricordi, so

E = ho conosciuta - conoscere - ricordate - sei

14) Segna la frase in cui il verbo dire viene
usato correttamente:

A = Noi diresti che gli italiani sono campioni di
creativita.

B = Franca, cosa ne dice di questa sciarpa?
C =Ragazzi, usciamo stasera? Che ne dicesti?

D = Giuseppe e Andrea dirono che il negozio
Aladino ¢ troppo caro.

E = Anna dice che oggi & il compleanno di
Silvio.

15) Completa le frasi con i pronomi relativi (che
0 cui preceduto o no da preposizione):

L’ingresso, si vedono le porte delle
altre stanze della casa, € sempre presente
nell’abitazione classica italiana.

La camera da pranzo € una Sstanza
tipicamente italiana si pranza quando
si ricevono ospiti, in occasione di feste
importanti (a Natale, per esempio) o nei giorni
festivi.

La cucina ha bisogno la casalinga
della famiglia tradizionale italiana e sempre
piuttosto grande.

Il pavimento Si trova generalmente
nelle case italiane & di ceramica.

I mobili si arreda il salotto della casa
moderna italiana sono il divano e le poltrone.

La sequenza corretta é:

A = di cui—in che — per cui- chi—con che
B = da che — nel cui — in cui- cui — con che
C = da cui —in cui — di cui - che — con cui
D = per cui - su cui — che- che — con che

E = su che — con cui — di cui- che — con che

16) Marinella presenta la sua famiglia. Completa
il testo con i possessivi e quando € necessario
con gli articoli determinativi.

madre ha 41 anni e lavora nella libreria di

sua sorella ( mia zia). padre, invece é

impiegato presso il tribunale. Ho 2 sorelle e un
fratello. Il mio fratellino Simone ha 6 anni e la
mia sorella maggiore si chiama Enrica e ne ha
18. sorella minore invece si chiama Alba e
ha 14 anni. Mio padre ha due fratelli che abitano
lontano, quindi non abbiamo molto contatto con

figli.

La sequenza corretta é:

A = mia — mio - la mia - i loro

B = la mia - il mio - la mia - il suo
C = mia - il mio - la mia - loro

D = sua —tuo - la mia - i suoi

E = la mia — mio —i loro
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17) Scrivi il plurale o il singolare delle parole:

Citta:_
Binari:

Mezzi:
Alberghi:
Tram:

Turisti:
Macchinette:

La sequenza corretta, dall’alto verso il
basso, é:

A = citta - binaria — mezzo — albergue — trans —
turiste - macchinetta
B = citta — binaria — mezze — albergue — tram —
turiste - macchinetto
C = cittd — binare — mezzo — albergo — tram —
turista - macchinetto
D = cittd — binario — mezzi — albergo — trans —
turisti - macchinetta
E = cittd - binario — mezzo — albergo — tram —
turista - macchinetta

18) Completa il testo con gli articoli
indeterminativi mancanti.

Paolo Rossi € __ giovane insegnante di
Bergamo. Da due mesi abita a Roma. Di mattina
lavora presso ____ scuola, di sera € __ studente
di lingua, frequenta corso di italiano.

Spesso si incontra con Maria. Fanno
lunghe passeggiate insieme e vanno al cinema.
Ci sono famosi cinema nei dintorni.

La sequenza corretta e:

A = un—uno —uno - un’- della — del

B = il —uno — uno - un’- dei — delle

C = del —una — un — uno — degli — della
D = un—una - uno — un — delle — dei

E = uno — uno — una — un — delle — dello

19) Collega le parole di sinistra con quelle di
destra e forma delle parole composte:

(1) attacca (a) scatole
(2) apri (b) patate
(3) cava (c) polvere
(4) sbuccia (d) panni
(5) tosta (e) tappi
(6) aspira (f) pane

La sequenza corretta, dall’alto verso il
basso, é:

A=1/e - 2/d - 3/a- 4b - 5b - 6/a
B=1/d-2a-3e - 4b - 5/ - 6/c
C=1/f-2a-3/a-4b - 5/ - 6/a
D=1/ -2e - 3e - 4/f - 5/ - 6/d
E—=1/d-2e-3a-4/d - 5b - 6/c

20) Leggi attentamente il testo che segue:

Torino. Si, € wvero, € la capitale
dell'automobile, ma, insomma, di interessante
non ha solo la Fiat. Vogliamo parlare di storia?
Ha un Museo Egizio di grande valore, con piu di
seimila oggetti. O parliamo di cinema? Il suo
Museo Nazionale del cinema é unico in ltalia ed
e uno tra i pit importanti nel mondo. Si trova
all'interno della Mole Antonielliana, che é |l
monumento-simbolo della citta, un po’ come la
Tour Eiffel a Parigi. Parliamo di arte? Da anni é
allavanguardia e nel 2008 é stata capitale
mondiale del design! E infine, se concludiamo
con lo sport, ricordiamo che la sua squadra, la
Juventus, ha tantissimi tifosi che sono sparsi in
tutta Italia.

Secondo il testo letto & corretto affermare
che:

A = Torino & la capitale d'ltalia.
B = La Fiat si trova a Parigi.

C = A Torino si trova il Museo Nazionale del
cinema.

D =Torino non & mai stata la capitale
dell’automobile.

E = La Juventus & un museo molto conosciuto.

LINGUA PORTUGUESA

11) Leia o trecho da Proposta Curricular de San-
ta Catarina.

Os fendmenos discutidos até aqui mostram
que é muito diferente considerar o que se cha-
ma a gramatica numa lingua e a elaboracao
discursiva, toda ela marcada pelo contexto ime-
diato e pelo horizonte social. Uma das caracte-
risticas desse complexo trabalho € a constante
constituicdo de vozes que podem ser localiza-
das no material linguistico.

Visto que ndo podemos escapar, em nossas
manifestacdes textuais, dos entrelagamentos
que a lingua ja nos oferece, & possivel dizer
que, em seu uso, nos instalamos em pontos de
vista registrados e sabidos — muitas vezes
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aprendidos na escola, mas também e principal-
mente em nosso cotidiano, em todas as situa-
¢Oes: na televisdo, nos jornais, nas revistas, na
conversagdo. O que dizemos ou escrevemos
nao tem sua fonte primaria na gramatica, que
parece um aparato genérico e sem voz, objeti-
vo. Tem, sim, nos pontos de vista que sao exte-
riorizados a cada momento pelos outros, mes-
mo que eles ndo estejam nos encarando como

seus interlocutores imediatos.
(SANTA CATARINA, p.67,1998)

Em relagdo ao texto acima, analise as
afirmacdes a seguir.

[ 1 ]Os estudos gramaticais sdo de suma
importancia para a elaboracdo discursiva,
que ndo deve conter pontos de vista ja re-
gistrados e sabidos.

[ 1] Os pontos de vista dos outros sdo fonte
primaria de tudo que escrevemos ou di-
zemos.

[ 1] Os conhecimentos escolares e os estudos
gramaticais sdo as unicas fontes de toda
elaboracdo discursiva.

A escola ndo é Unico espago a ser consi-
derado na elaboraco discursiva.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1 D=1u-m-1v
B=i1-11-1v E=m-1v
C=1-1v

12) Leia o trecho da Proposta Curricular de San-
ta Catarina e assinale a alternativa correta.

Ha um outro aspecto a considerar quanto
aos conteudos. No curriculo escolar a area de
Lingua Portuguesa tem um lugar privilegiado,
uma vez que € o “signo” mediador dos conteu-
dos das outras areas, e daquelas que, mesmo
sem serem curriculares, estdo se apresentando
na Proposta Curricular como “temas transver-
sais”. Esses temas fazem lembrar que a escola
deve estar atenta a tudo o que acontece na so-
ciedade. E impossivel que se pense, hoje, que
ha temas préprios para abordar em Lingua Por-
tuguesa. Trata-se de usar e buscar conhecer a
lingua onde quer que ela aparega, seja na mo-
dalidade falada, seja na escrita. Os atuais livros
didaticos ja abriram suas paginas para varios
géneros além daqueles conhecidos no interior
da Literatura, mas ha muito mais a ser explora-
do. (SANTA CATARINA, p.75,1998)

A = Os livros didaticos pecam ao abordar te-
mas nao-literarios.

B = Os professores de Lingua Portuguesa de-
vem se limitar aos temas préprios da lingua.

C = Apenas os géneros textuais literarios de-
vem ser elencados no curriculo de Lingua Por-
tuguesa.

D = Os temas transversais devem perpassar
apenas as disciplinas ndo curriculares, pois nao
tém relagdo com o ensino da lingua.

E = O ensino de Lingua Portuguesa deve
abranger todas as formas de fala e escrita.

13) Leia o texto a seguir.

SEM PAPAS NA LINGUA

EM DEFESA DA PSICANALISE - ENSAIOS E
ENTREVISTAS

Elisabeth Roudinesco

Jorge Zahar, 248 pags., R$44

Embora defenda encarnicadamente as teses
dos grandes nomes da psicanalise, como o
austriaco Sigmund Freud e o francés Jacques
Lacan, a psicanalista também francesa Elisa-
beth Roudinesco € de uma honestidade
alarmante quando se trata de falar das fra-
quezas dos gurus dessa corrente da psico-
terapia. [...] Roudinesco faz, como o proprio
titulo indica, uma cerrada defesa das posicoes
de Freud e Lacan, tdo atacadas, de um lado
pelos meios conservadores e, de outro, pelos
partidarios de outras correntes psico-terapicas,
como a psicoterapia cognitiva e a neuro-
psiquiatria.

Ela ndo tem papas na lingua, contudo, ao
atacar Freud, por ter inexplicavelmente tomado
a iniciativa de psicanalisar sua propria filha,
Anna, que permaneceu virgem até a morte,
segundo Roudinesco por Anna se sentir culpada

em relagdo as suas tendéncias homossexuais.
[...] (CARTA CAPITAL, p.70, 21, abr. 2010).

Assinale a alternativa correta.

A = Jorge Zahar é o autor do livro apresen-
tado.

B = Em defesa da Psicanélise é o titulo do
livro apresentado.

C = Sem papas na lingua é o titulo e Em defe-
sa da Psicanalise é o subtitulo da obra apresen-
tada.

D = Os dados de identificacdo do livro apre-
sentados pela revista sdo, na ordem: titulo e
subtitulo; autores, numero de péginas e preco.
E = Em “[...] como o préprio titulo indica [...]” a
palavra titulo faz referéncia a Sem papas na
lingua.
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14) Analisando-se 0 emprego dos pronomes
sua e suas, no segundo paragrafo do texto da
questao anterior, é correto afirmar:

A = As tendéncias homossexuais da filha de
Freud foram criticadas por Roudinesco.

B = Anna se sentia culpada em relagdo as
tendéncias homossexuais da psicanalista Rou-
dinesco.

C = Anna se sentia culpada em relagdo as
tendéncias homossexuais de Freud.

D = Freud tomou a iniciativa de psicanalisar a
propria filha de Roudinesco, motivo pelo qual
recebeu as criticas da psicanalista.

E = Por ter psicanalisado a filha Anna, Freud
foi criticado por Roudinesco.

15) Leia as afirmagdes a seguir.

[ 1 ]A ambiguidade deve ser sempre evitada,
para ndo confundir o leitor.

[ II'] A ambiguidade em textos informativos deve
ser evitada, para ndo confundir o leitor.

[I] A ambiguidade é um importante recurso
para alguns tipos de texto, como o humo-
ristico.

Todo texto ambiguo & incompreensivel.

Todas as afirmacbes corretas estdo em:

A=1-1-11 D=1-1v
B=1-111-1v E=m-1v
C=1-11

16) Leia o texto a seguir.
Palmadinha fora da lei

O governo quer proibir o tapa pedagégico.
Mas nao é de uma nova lei que dependem a
felicidade e o futuro das criancas, e sim do
bom-senso e equilibrio dos pais

A alteracdo no texto do estatuto (da Crianca
e do Adolescente) tem raizes num projeto de lei
apresentado em 2003 pela deputada Maria do
Rosario (PT-RS) e rejeitado pelo Legislativo [...]
“Esse projeto € 100% preventivo. A intengdo
nao é punir pais e familiares. Queremos, ape-
nas, que as pessoas estejam alertas para as
consequéncias desse tipo de ato”, diz Maria do
Rosario.

A intencdo € boa, mas a nova lei antipalma-
da levanta uma série de questionamentos de
ordem legal e cultural. Em primeiro lugar, para
combater castigos fisicos severos, a lei é re-
dundante. O Cdédigo Penal e o Cédigo Civil ja

tém artigos que punem os maus-tratos — eles
alcancaram, recentemente, a procuradora de
Justica carioca Vera Lucia Gomes, que agrediu
repetidas vezes, com requintes de crueldade, a
menina de 2 anos que estava sob sua guarda, e
a empresaria goiana Silvia Calabresi Lima, que
torturou a adolescente Lucélia Rodrigues da
Silva. A Nova lei suscita, ainda, a questao sobre
até que ponto o estado tem o direito de intervir
no que se passa dentro dos lares. Ninguém de
bom-senso defende o espancamento de crian-
cas — mas sera desejavel que o estado legisle
sobre a palmadinha, que muitos pais ainda con-
sideram positiva do ponto de vista pedagdgico,
apesar de todas as condenacdes da psicologia
moderna? “A lei confronta o poder familiar, que
€ o direito do pai e da mae de exercer sua auto-
ridade”, diz a advogada Renata di Pierro, espe-
cialista em direito de familia.
(ROMANINI. C. et al., p 87-88 , 2010)

Assinale a alternativa que poderia substituir,
pela ordem, os termos em negrito no texto, sem
mudanga de significado.

A = somente, contudo, antes de mais nada,
também, porém.

B = contudo, porém, anteriormente, também,
porém.

C = conquanto, no entanto, precisamente,
ademais, contudo.

D = ademais, e, primeiramente, ndo obstante,
conquanto.

E = em resumo, da mesma forma, primordial-
mente, pelo contrério, com efeito.

17) Polifonia diz respeito as diversas “vozes”
que podem aparecer em um texto. Levando-se
em consideragdo o texto Palmadinha fora da lei
da questao anterior, pode-se afirmar:

A = A reportagem traz as vozes da deputada
Maria do Rosario, da procuradora da Justica
Vera Lacia Gomes e da advogada Renata de
Pierro.

B = Nesta reportagem ha apenas uma voz: a
do préprio autor do texto.

C = Todos os trechos apresentados entre as-
pas correspondem as falas da deputada, autora
do projeto que visa alterar o estatuto.

D = O primeiro trecho apresentado entre as-
pas refere-se a fala da advogada Renata di
Pierro, que discorda da altera¢do do estatuto.

E = O primeiro trecho apresentado entre aspas
corresponde a fala da deputada Maria do Rosa-
rio, que defende a alteragéo na lei.
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18) Assinale a alternativa que apresenta elipse.

A = “..] a nova lei suscita, ainda, a questao
sobre até que ponto o estado tem direito de
intervir.”

B = ‘[...] que agrediu repetidas vezes, com
requintes de crueldade, a menina de 2 anos que
estava sob sua guarda [...]

C = “[...] eles alcangaram recentemente, a pro-
curadora de Justica carioca Vera Lucia Gomes
[...]”

D = “Queremos, apenas, que as pessoas este-
jam alertas [...]”

E = ‘[...] diz a advogada Renata di Pierro, es-
pecialista em direito de familia.”

19) Releia este trecho do texto anterior:

“O governo quer proibir o tapa pedagogico.
Mas nao é de uma nova lei que dependem a
felicidade e o futuro das criangas,_e sim do bom-
senso e equilibrio dos pais.”

Assinale a alternativa que poderia substituir,
sem mudanca de significado, o termo em desta-
que.

A = ainda
B = mas

C = também
D=ou

E = aémde

20) Assinale a alternativa que nao apresenta
erro, respeitando as regras do Novo Acordo
Ortografico.

A = interracial, contra-regra.

B = micro-sistema, superrealista.

C = microrradiografia, anti-higiénico.
D = auto-aprendizagem, infrassom.
E = panafricano, pluri-anual.

MATEMATICA

11) Um pesquisa foi realizada com dois grupos
A e B de pessoas. A pesquisa revelou que as
500 pessoas do grupo A dormem, em média, 6
horas por dia. Em contrapartida, as 500 pessoas
do grupo B dormem em média 8 horas por dia.

Considerando as informagdes fornecidas pe-
la pesquisa, analise as afirmacgdes a seguir.

[ 1]A mediana e a moda sé&o iguais para
ambos os grupos A e B.

[ Il | Conhecendo apenas estas informagées
néo é possivel dizer qual grupo é mais ho-
mogéneo.

[1I] As 1000 pessoas dos grupos A e B dor-
mem, em média, 7 horas por dia.

A maior parte das pessoas do grupo B
dorme 8 horas por dia.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1 -1
B=1 -1
C=1 -1
D=u-n-1v
E=n-1v

12) Ana e Ant6nio resolvem brincar de um jogo
que envolve o langamento de uma moeda nao
viciada. A moeda é langada cinco vezes. Se a
sequéncia apresentar um maior numero de ca-
ras, Ana é a vencedora. Se a sequéncia apre-
sentar um maior numero de coroas, Anténio é o
vencedor.

Em relagdo ao jogo de Ana e Antdnio todas
as alternativas estao corretas, exceto a:

A = A probabilidade de Ana vencer é de 50%.
B = Apés os cinco langcamentos ndo existe a
possibilidade de empate.

C = A probabilidade de Anténio vencer é de
50%.

D = Existem 32 sequéncias possiveis para os
cinco langcamentos da moeda.

E = A probabilidade de sairem cinco caras
consecutivas € menor que 3%.

13) Sejam A e B respectivamente o dominio e
o contradominio da fungdo f(x)=x".

Sobre a fungdo f é correto afirmar:

A = Se A=B entdo f é bijetora.

B = E possivel tornar f sobrejetora escolhen-
do A e B adequadamente.
C = Se A=B entdo f é sobrejetora.

D = Néo é possivel tornar f bijetora fazendo
escolhaspara A € B.
E = Se A=B entdo f éinjetora.
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31.2 2.3
b c—

14) A expressao 4 é igual a:

abc
D= b’ +c?)
E = ba+c)a-c)

A =>b(a+c)(c—a)
B= 4’

C= ba®-¢2

15) Sejam a, b e ¢ numeros inteiros nao nulos.

Sobre divisibilidade, analise a afirmacdes a
sequir.

|I| Se alb e blc, entéo, por transitividade,
alc.

(1] Se bla e cla, entdo, a é miiltiplo de
b+c.

IESe cla e b é mdltiplo de ¢, entio,
cla+b.

Se albe b épar, entdo, bla+b.

Todas as afirmacbes corretas estdo em:

A=1 -1 -1
B=1-1v
C=1-1
D=i-1-1v
E=m-1v

16) Sobre a proporgcao %22’ todas as

alternativas estao corretas, exceto a:

A = O produto dos meios ¢ e d é igual ao
produto dos extremos d e c.

ac_a2
bd b
C- a—b:c—d
b d
D a+b:c+d
b d
E_ 9°¢_¢
b—d d

17) Uma caixa d’agua tem formato de um cubo
cuja aresta mede 1,5m.

Sobre a capacidade volumétrica desta caixa,
assinale a alternativa correta.

A = Seu volume é de 22,5 m’.
B = Seu volume é de2,25m’.

C = Sua capacidade é de 2250 litros.
D = Seu volume é de 3,375 m?.

E = Sua capacidade é de 3375 litros.

18) Sobre as unidades de medida de tempo,
analise as afirmacgdes a seguir.

| | Um dia tem 8,64x10* segundos.

[ 1] 160 minutos equivalem a 2,4 horas.
[1II] 4,5 minutos equivalem a 270 segundos.
2880 minutos equivalem a dois dias.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=l -1v
Bl -11-1v
C=l-1v
D=1-111-1v
E=1-10 -

19) Sobre conjuntos numéricos, assinale a
alternativa correta.

A = Os conjuntos dos nimeros complexos e
dos numeros naturais sao disjuntos.

B = Os conjuntos dos niimeros inteiros e dos
numeros irracionais sao disjuntos.

C = Todo nimero imaginario é um nimero
real.

D = Toda dizima periédica € um ndmero irra-
cional.

E = O conjunto dos nimeros reais contém o
conjunto dos numeros complexos.

20) Sobre o conjunto solugdo da inequagao
| xI+13xI>x , assinale a alternativa correta.

A = E formado apenas por nimeros reais ne-
gativos.
B = E igual ao conjunto vazio.

C = E igual ao conjunto dos niimeros reais ndo
nulos.

D = E igual ao conjunto dos niimeros reais.

E = E formado apenas por nimeros reais po-
sitivos.
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NIVELAMENTO

11) Energia limpa é o nome dado a forma de
energia que ndo polui 0 meio ambiente. Esse
tipo de energia pode ser classificado como
energia renovavel porque € produzida com o
uso de recursos renovaveis.

Assinale a alternativa que apresenta somen-
te fontes de energia limpa.

A = Petréleo e alcool.

B = Carvao mineral e petréleo.
C = Biogas e energia solar.

D = Carvao mineral e biogas.
E = Carvéo mineral e 4gua.

12) O Estado de Santa Catarina possui uma
populacdo de 5.866.487 habitantes e uma
densidade populacional de 61,53 hab./km2, de
acordo com a contagem populacional e es-
timativas realizadas em 2007 pelo Instituto Bra-
sileiro de Geografia e Estatistica.

Ainda pelos dados do IBGE, é correto afirmar
que as trés cidades mais populosas de Santa
Catarina sao:

A = Joinville, Florianépolis e Chapecd.
B = Florianépolis, Joinville e Sao José.
C = Sao José, Florianépolis e Lages.
D = Cricitima, Joinville e Floriandpolis.
E = Joinville, Florianépolis e Blumenau.

13) O élcool esta entre as drogas de maior rele-
vancia no Brasil e exerce influéncia sobre 12%
da populacao brasileira. Estima-se que 90% das
pessoas ingerem alcool de alguma forma e,
segundo a Organizacao Mundial de Saude, o
alcoolismo é considerado uma doenca e nao um
vicio.

Entre as doencgas causadas pelo uso e abuso
do alcool por pessoas pode-se citar:

A = Arteriosclerose e difteria.

B = Cirrose hepética e eteatose hepatica.
C = Mal de Alzheimer e febre reumatica.
D = Cancer e malaria.

E = Dengue e febre tifoide.

14) O Neoliberalismo, como entendido nos dias
de hoje, é um produto do liberalismo econémico
classico. O termo, criado em 1938 no encontro
de Colloque Walter Lippmann, em Paris, pelo

socidlogo e economista alemao Alexander
Rustow, se refere a uma redefinicdo do libe-
ralismo classico, influenciado pelas teorias eco-
némicas neoclassicas. A politica econdmica
neoliberal acompanha o processo de globa-
lizagdo envolvendo medidas de curto e médio
prazo. O conjunto dessas orientagdes tem, prin-
cipalmente, como “pano de fundo”, a crenca de
que:

[ 1] O funcionamento do livre mercado garante
a reducdo das taxas de juros dos paises
exportadores.

IIl A reducdo dos gastos publicos com edu-
cacéo e saude tende a melhorar a depen-
déncia dos paises periféricos.

[1l] Os mecanismos de mercado sdo capazes
de organizar a vida social, politica e eco-
némica das sociedades.

Assinale a alternativa correta.

A = Todas estéo corretas.
B = Somente a | é correta.
C = Somente a Il é correta.
D = Il e lll sdo corretas.

E = Somente a lll é correta.

15) Uma sala de aula, em forma retangular, tera
seu piso revestido. Para isto serdo utilizados
ladrilhos de 0,4 metros por 0,5 metros, que séao
comprados em caixas com 12 unidades cada
uma. Se o piso tem 48 metros quadrados de
area, o numero minimo de caixas necessdrias
para revesti-la sera de:

A= 18 D=25
B=15 E=30
C=20

16) O corpo humano precisa receber um supri-
mento continuo de energia para poder realizar
suas fungdes e aproveitar a energia liberada no
processo de combustdo dos alimentos.

As substancias usadas pelo homem como
fonte priméaria de energia e como principal re-
serva energética sao, respectivamente:

A = carboidratos e lipidios.
B = lipidios e proteinas.

C = proteinas e lipidios.

D = carboidratos e proteinas.
E = proteinas e carboidratos.
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17) A preposicao esta corretamente empregada
nas frases a seguir, exceto na alternativa:

A = Realiza-se um movimento contra a evasao
escolar.

B = Os alunos formulam questdes sobre a uti-
lidade do conhecimento cientifico.

C = E frequente a comunicagdo entre pro-
fessores e seus alunos.

D = O professor fez uma adverténcia para va-
rios alunos.

E = Verificam-se esforcos sobre uma melhor
qualidade de vida.

18) A partir das Revolug¢des Burguesa e Indus-
trial, a acdo do imperialismo das nag¢des hege-
monicas, durante o século XIX e XX, produziu
conflitos bélicos de alta repercussdo mundial
e/ou regional. Em Santa Catarina, a Guerra dos
Contestado acontece dentro dessa dinamica de
expansao do capitalismo e das concepgoes re-
volucionarias produzidas e ocorridas na Europa,
nos periodos precedentes.

Assim, é possivel afirmar que a questao do
Contestado:

[ 1 ] extrapola a luta pelos limites entre Para-
na/Santa Catarina e se incorpora no con-
texto das lutas dos fanaticos religiosos
liderados pelos Monges.

| I | extrapola a mera concepgéo de fanatismo
religioso e se incorpora no contexto das
relacées de Capital/Trabalho.

@ extrapola a independéncia dos poderes
constituidos na nagéo e extingdo do direito
de agraciar, respectivamente, com terras
devolutas qualquer cidadao.

Assinale a alternativa correta.

A = Somente a | é correta.
B = Todas estéo corretas.
C = I eIl sdo corretas.

D = Somente a Il é correta.
E = Somente a lll é correta.

19) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Né&o sei a terra esta molhada, talvez
seja choveu.

A = porqué - porque
B = por que - porque
C = porque - por que

D = porqué - por qué
E = por que - por qué

20) Numa turma de alunos de Ensino Médio os
alunos mais altos medem de altura 1,60 m; 1,62
m; 1,61 m;1,59me 1,63 m.

Assinale a alternativa que exprime a média
de altura desses alunos.

A=165m D=160m
B=162m E=163m
C=161m

SERIES INICIAIS DO E. FUNDAMENTAL

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

O trabalho com a pressupbe
a reflexdo profunda com a pratica de leitura,
sendo necessario o estabelecimento de rela-
cbes de entre os textos, para
maior compreensao destes.

A = escrita - leitores

B = textualidade - interdependéncia
C = intertextualidade - dependéncia
D = lingua materna - atividades

E = oralidade - comunicacéo

12) E possivel ensinar a escrever textos e a
exprimir-se oralmente em situagdes publicas
escolares e extra-escolares.

Nesse sentido, analise as afirmacdes sobre
atividades praticas em sala de aula.

[ 1 | Mdltiplas ocasiées de escrita e de fala s&o
oferecidas aos alunos.

[ Il | Criagdo de contextos de produgédo preci-
sos e atividades mdltiplas com géneros
textuais.

[ Il Material rico em textos de referéncia escri-
tos e orais.

Dimensées textuais da expresséo oral e
escrita.

Assinale a alternativa correta.

A = Somente a | é correta.
B = Somente a Il é correta.
C = Somente a Ill é correta.
D = |1 e Il sdo corretas.

E = Todas estao corretas.
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13) Acerca de géneros textuais, assinale a al-
ternativa correta.

A = Os textos escritos e orais sdo expressdes
unitarias.

B = Os textos escritos ou orais diferenciam-se
uns dos outros.

C = Os textos escritos e orais sdo estanques
em suas relacoes.

D = Os textos escritos e orais sdo classifica-
cdes absolutas.

E = Os textos escritos e orais ndo levam as
dimensdes comuns aos géneros.

14) Sobre os estudos da linguagem e as teorias
da aprendizagem é correto afirmar, exceto:

A = Chomski, em seus estudos linguisticos,
defende a competéncia linguistica.

B = Os estudos de Saussure comegcam com a
linguistica, reafirmando o estruturalismo.

C = Vygotsky, propde nova orientacdo para os
estudos das origens sociais da linguagem.

D = Para Piaget, o0 desenvolvimento linguistico
€ decorrente do desenvolvimento cognitivo.

E = Os estudos de Vygotsky nao foram signifi-

cativos para a aquisicdo da linguagem oral e
escrita.

15) Considerando as teorias psicolégicas uma
influéncia que determina concepg¢des e métodos
do processo de alfabetizagdo, marque com V as
afirmag6es verdadeiras e com F as falsas.

() O Construtivismo justifica praticas cole-
tivas, nas zonas de desenvolvimento pro-
ximal.

() O Inatismo justifica praticas individuais,
interesses e capacidades natas, sem ca-
pacidade de modificarem.

() O Ambientalismo supervaloriza o ensino,
o trabalho individual, a atengéo, o esforgco
e a disciplina.

() O Ambientalismo justifica uma pratica com
mediacées e interagcdes.

() A concepcdo Histérico-Cultural justifica
praticas interacionistas com mediagao.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
A=V -F-F-F-V

BoV-V-V-F-V
C>F-V-V-F-V

D>F-V-F-F-F
E-F-V-F-V-F

16) Nas séries iniciais do Ensino Fundamental,
no estudo dos Numeros Racionais podem ser
consideradas as fracoes, cujo significado e con-
ceito pode ser explorado a partir das seguintes
relacoes, exceto:

A = metade, metade da metade.
B = relac&o parte/todo.

C = nocdes de divisao.

D = nogées de medicéo.

E = nocées de fracdes.

17) Acerca da elaboracdo dos conceitos mate-
maticos estarem ligados a compreensao e
apreensao de significados em diferentes situa-
¢cbes, pode-se concordar que a metodologia em
alfabetizagao matematica propée (...)

A alternativa correta que completa o enun-
ciado acima é:

A = uma acdo pedagégica com énfase na re-
peticdo de exercicios e de contextos internos.

B = a necessidade de uma aptiddo especial
para o estudo e a compreensao da matematica.
C = a necessidade de uma acdo pedagdgica
com énfase na repeticdo de exercicios de fixa-
céao.

D = a necessidade de uma aptiddo especial na
repeticéo de fixacao.

E = contextos da vivéncia cotidiana pessoal,
de lazer, da comunidade local, temas globais da

sociedade e contextos internos a matematica
escolar.

18) Considerando os elementos bibticos nos
ecossistemas, o estudo dos grupos de animais
nas séries iniciais deve ser pautado, exceto:

A = na capacidade desses seres vivos se au-
toalimentarem, mesmo com suas diferencas
anatémicas.

B = pelas caracteristicas que permitem a
adaptacao aos diferentes ecossistemas: alimen-
tacdo, defesa.

C = pelas caracteristicas que permitem as re-
lacoes harménicas com outros seres vivos.

D = pelos elementos &gua, ar, solo e sol.
E = nas discussdes sobre satde e doenca.
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19) Considerando o desenvolvimento sustenta-
vel e o que propde a Agenda 21 - programa das
Nacoes Unidas é correto afirmar, exceto:

A = Desenvolvimento que satisfaz as necessi-
dades do presente.

B = Variabilidade de organismos de todas as
origens.

C = Protecéo do Meio Ambiente.
D = Crescimento Econdmico.
E = Igualdade Social.

20) A Geografia faz a leitura da realidade a par-
tir do espaco geogréfico, procurando compreen-
der como a sociedade transforma a natureza
através do seu trabalho e produz espacgos dife-
renciados: urbano, rural, industrial, turistico, etc.
O entendimento pelos estudantes desses espa-
¢0s na geografia ocorre pela mediacdo de con-
ceitos e pelo estudo dos contetdos escolares
vinculados ao cotidiano.

A estrutura conceitual do ensino da geografia
se caracteriza por:

A = crencas, préaticas populares e relagdes de
poder.

B = classes sociais e autoidentificacéo.

C = relagdes sécio-culturais, cartografia e re-
CUrsos renovaveis.

D = selecéo de valores, temporalidade e ideo-
logia.

E = cartografia, espaco politico e relacdo de
géneros.

TECNOLOGIA EDUCACIONAL e INFORMATICA

11) Sobre os editores de texto Microsoft Word
2003 e BrOffice Writer 3.0 é correto afirmar,
exceto:

A = Os paragrafos podem ser alinhados de
forma centralizada, justificada, a esquerda ou a
direita.

B = A opcdo “Salvar como” permite que o usu-
ario selecione um tipo de arquivo diferente do
padrao.

C = A numeragéo de pagina pode ser inserida
utilizando-se o recurso marca d’agua.

D = As tabelas podem ser utilizadas para or-
ganizar o texto com o uso de linhas e colunas.
E = As figuras inseridas no documento podem

ter seu tamanho alterado para melhor encaixe
no leiaute desejado.

12) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

“O é o dispositivo responsavel pela
das instrugbes do sistema ”

A = slot - manutencdo - computacional
B = BIOS - interpretagdo - operacional
C = USB - transmissdo - computacional
D = disco rigido - guarda - computacional
E = processador - execucdo - operacional

13) O computador é composto por dispositivos
de hardware, placas, periféricos, softwares, etc.

Qual dos itens abaixo representa a placa
principal do computador, que interconecta todos
0s outros componentes entre si, por meio de
soquetes, barramentos e fios?

D = BIOS.
E = Memoéria RAM.

A = Gabinete.
B = Placa mze.
C = Processador.

14) O transporte de arquivos pode ser realizado
por meio de diferentes tipos de midias, cada
uma com suas particularidades.

Qual das alternativas abaixo indica um tipo
de midia que é constituida de um disco Optico
com capacidade média de 700MB e que permite
que arquivos sejam apagados e regravados?

A = DVD-R D = DVD
B = Blu-ray E = CD-RW
C=cD

15) Com relagdo ao Sistema Operacional Win-
dows XP é correto afirmar, exceto:

A = E possivel executar varios programas si-
multaneamente, alternando entre as janelas, por
meio dos respectivos botdes presentes na barra
de tarefas.

B = O usuario pode personalizar a Area de
Trabalho escolhendo a imagem de fundo, cores
das janelas, tamanho das letras, entre outros.

C = Os icones de acesso aos programas insta-
lados no computador estao localizados no Pai-
nel de Controle.

D = Por meio do Windows Explorer o usuério
pode copiar, recortar e colar arquivos e pastas.

E = O Bloco de Notas é o programa padrao
para edi¢cdo de texto que ja vem instalado com o
Windows.
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16) As redes de computadores sao utilizadas
com o objetivo de compartilhamento de recursos
pelos usuarios.

Com relacao as caracteristicas do servigco de
impressdo em uma rede local, todas as alterna-
tivas estao corretas, exceto a:

A = As impressoras de rede devem ser neces-
sariamente do tipo laser.

B = Mais de uma impressora pode ser dispo-
nibilizada em uma rede.

C = Podem ser definidos grupos de usuérios
com permissdes e restricbes de acesso a de-
terminadas impressoras.

D = E possivel que seja feito controle e conta-
gem da quantidade de paginas impressas por
usudrio.

E = A impresséo pode ser originada de compu-
tadores conectados por rede cabeada ou por
rede wireless.

17) As redes sociais na Internet sdo reco-
nhecidamente um novo meio de comunicacio
digital que permite grande interacdo entre os
internautas. Qual € o nome do micro blog que
atualmente esta fazendo sucesso entre pessoas
comuns, jornalistas, artistas, celebridades, em-
presas e até por programas de televisdao?

A = MSN
B = Orkut
C = Facebook

D = Skype
E = Twitter

18) As tecnologias de comunicacao e informa-
cao — TICs sustentam o cotidiano do ser huma-
no em sistemas de comunicagdo cuja grande
caracteristica é a rapidez.

Tal caracteristica redefine o contrato social
entre individuos e grupos porque:

[ 1 | Permite interface com a baixa escolarida-
de nos grandes centros de ensino.

[ Il ] Permite a humanizagéo do contexto esco-
lar, conforme os fundamentos da proposta
curricular de Santa Catarina.

[l Oportuniza a instantaneidade da informa-
cdo de eventos globais.

Altera a estrutura de interesses - as coisas
nas quais pensamos.

Promove consequéncias importantes na
avaliagdo do que é prioritario, importante,
fundamental, obsoleto, influenciando nas
relacées de poder.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1 -1 D=m-1v-v
B=1l-1v E=Iv-v
C=1-11 -V

19) A utilizagdo das tecnologias de comuni-
cacao e informacao — TICs no cotidiano da sala
de aula articula-se as caracteristicas de desen-
volvimento cognitivo do estudante como por
exemplo, exceto:

A = O despertar para a interpretagdo do con-
texto a luz de leituras diversas.

B = Explorar a utilizagdo do computador em
sala de aula.

C = Identificar questdes relativas aos valores,
sobressaindo a dimenséo ética.

D = Integrar ensino e pesquisa oportunizando
maior compreensao das questdes vivenciadas.
E = Identificar, a partir da produgéo em sala de

aula pelo estudante, as novas exigéncias das
relagdes sociais.

20) Tofler (1998) Levy (2001) Castels (2002)
Moore (2007) enfatizam o quanto as midias inte-
rativas ao longo da histéria da educagéao a dis-
tancia desenvolvem a chamada inteligéncia co-
letiva. Essa visao encontra eco na modalidade
de educacao a distancia porque:

[ 1] Ensinar e aprender na atualidade exige
exclusivamente a interface com o pro-
fessor.

[ Il | As varias geragbes de EaD sdo carac-
terizadas pela insercao de midias no pro-
cesso ensino aprendizagem.

[1l] As midias interativas fomentam o desen-
volvimento da inteligéncia coletiva contri-
buindo na construgdo de novas metodo-
logias de ensino.

O binémio ensinar X aprender na atua-
lidade tem como exigéncia a interagao do
ser humano com sistemas de comuni-
cacdo via radio.

As diversas geragbes de EaD necessitam
da interagdo humano/tecnoldgica.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-vVv
B=1-11-1v E=Iv-v
C=1-1-vV
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11) O Telecurso é reconhecido mundialmente
como uma metodologia que promove o desen-
volvimento educacional de milhdes de brasilei-
ros jovens e adultos, em cerca de aproximada-
mente vinte e sete mil telessalas distribuidas em
todo o pais.

Considerando a potencialidade de alcance
do telecurso, a sua dindmica de funcionamento
esta relacionada a:

|I| Co-autoria, na medida em que o projeto
“se alimenta” continuamente de fontes do
mercado de trabalho para aprimorar a
organizagdo das telessalas.

[I| Oferta diferenciada incluindo, desde o
aluno que estuda sozinho em casa, até
empresas que instalam telessalas para
atendimento dos seus trabalhadores alu-
nos.

@ Novas linguagens e tecnologias de aces-
sibilidade, como legendas ocultas (close
caption) e LIBRAS (Lingua Brasileira de
Sinais) para pessoas com deficiéncia au-
ditiva incluindo ainda, um ambiente virtual
para fomentar e compartilhar informagées
e experiéncias entre alunos.

Parceria da Fundagdo Roberto Marinho,
com a Federacdao das Cooperativas do
MERCOSUL, fomentando a integragdo
latino americana.

Curriculo basico, complementado por te-
mas transversais, como sexualidade e
saude, empreendedorismo, educagéo pa-
ra o trabalho, para a cidadania, defesa do
patriménio e dos bens naturais, além das
habilidades basicas necessarias para o
bom desempenho profissional e como
cidadao.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1- v
B=1-11-1v E=Iv-vV
C=1-1-vV

12) A proposta metodoldgica do telecurso com-
preende a educagdo como atividade de forma-
cdo humana e de cidadania, estimuladora do
desenvolvimento de competéncias cognitivas
exigidas pela sociedade contemporanea.

Portanto, esta proposta esta sustentada em
principios como:

|I| Midias interativas, curriculo centrado em
disciplinas e pratica pedagdgica reflexiva
na agéo.

[ L] Curriculo centrado em competéncias téc-
nicas, aluno como produtor do conheci-
mento e pratica pedagdgica reflexiva.

[Il] Professor como especialista de conted-
dos; a web como recurso e alunos como
receptores do processo.

Processo de ensino contextualizado e
interdisciplinar; curriculo relevante para o
mundo do trabalho e das praticas sociais;
desenvolvimento de competéncias funda-
mentais para o aprender a conhecer, a
fazer, a conviver e a ser - no exercicio da
cidadania e da conquista da identidade.

Pratica pedagdgica reflexiva; orientagdo
para a investigagdo constante; conheci-
mentos cientificos, tecnolégicos e culturais
dindmicos e, aluno como sujeito construtor
do seu conhecimento.

Todas as afirmacgdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-vVv
B=1-1-1v E=Iv-vV
C=1-1-vV

13) Considerando a abrangéncia do telecurso e
a abordagem metodolédgica defendida pela Pro-
posta Curricular de Santa Catarina na educagéo
de jovens e adultos, analise o que segue.

[ 1 ] As transformagées promovidas pelas TICs
em todos os contextos gera o imperativo
da reconfiguragdo do fazer docente.

[ 1L ] O telecurso contribui para a escola manter
a sua pratica pedagdgica classica a partir
da abordagem assincrona que as TICs
proporcionam.

IEl A proposta do telecurso contempla o de-
senvolvimento de competéncias cognitivas
do jovem/adulto com vistas a constituicao
da sua identidade, reafirmando o papel da
escola como espaco de formacéo e trans-
formacé&o social.

O telecurso é pré requisito para a educa-
¢do do trabalhador e sua consequente
inclus&o social.

O telecurso é uma politica publica clara-
mente definida na Proposta Curricular.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A= 1-1 D=1-11-V
B=1-11 E=1-1v-vV
C=1-1v
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14) O publico do Telecurso é o jovem/adulto e
nessa perspectiva a metodologia adotada foca-
liza o desenvolvimento de competéncias volta-
das para o mundo do trabalho e para a forma-
¢ao da cidadania. Exige, portanto, um fazer pe-
dagdgico que:

[ 1] Privilegia a interagdo eletrénica tendo co-
mo base principal os ambientes virtuais

[ 1| Oportuniza um ambiente de aprendizagem
incentivador da individualidade, da estéti-
ca, favorecendo uma aprendizagem com
orientacdo competitiva.

@ Desperta o potencial e valoriza a experi-
éncia pessoal do aluno articulando sentido
e significado aos conteudos das aulas,
estimulando o aluno a ser responsavel por
seu proprio processo de aprendizagem.

Privilegia a autocritica e naturalmente, a
capacidade de iniciativa, disciplina e orga-
nizagao.

Valoriza os diferentes saberes dos alunos,
estimula o conflito produtivo, o dialogo e
transforma o ensinar em aprendizado..

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1 D=1-1m-v
B=1-11 E=ll-1v-v
C=1-1v

15) O funcionamento do telecurso esta alicerca-
do em agdes estruturantes norteadoras da sua
proposta educacional. Estas agbes estruturan-
tes sdo:

|I| Formacdo de professores, projeto peda-
gogico com orientagdo vigotzkiana e te-
lessala, orientada para atividades de
aprendizagem tecnoldgica.

[ I | Orientagdo metodoldgica sustentada no
principio Freireano, definido pela concep-
cdo que a pessoa aprende de forma inte-
rativa, interdiscursiva, apropriando-se das
diferentes linguagens culturalmente pro-
duzidas.

[Il] Articulagdo social, formagdo continuada
de professores, acompanhamento peda-
gogico sistematico as telessalas, avalia-
cdo da aprendizagem dos alunos e avalia-
cdo externa de resultados.

Produg&o de saberes focalizados no mun-
do do trabalho, porém, valorizando a afeti-
vidade do ser humano com vistas a apro-
priagdo da linguagem sdcio/econémica
que orienta o cotidiano do aluno trabalha-
dor.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-1v
B -1-1v E=- v
C=1-11

16) O processo de ensino por meio da agao
reflexiva, das interacbes com o meio socio-
politico-econdémico-cultural e da valorizagdo dos
saberes dos educandos esta articulada a uma
abordagem didatica que resignificou a agao do-
cente com jovens e adultos a partir da metade
do sec. XX.

Esta abordagem foi defendida e utilizada por:

D = D. Ausubel
E = E. Ferrero

A = P. Freire
B = J. Piaget
C = L. Vigotzky

17) Um dos diferenciais apresentados no tele-
curso é a telessala por configurar-se como es-
paco de encontros de saberes e de fazeres dos
atores sociais envolvidos.

Nessa perspectiva, analise as afirmagodes:

[ 1] A telessala é centro irradiador de conteu-
dos que mantém estreita relacdo com a
formacgé&o profissional de todos os alunos.

[II] A telessala é espago apenas para tirar
duvidas.

@ A telessala € um espaco de mediagdo
comunicativa favorecendo negociagdes e
sentido as informagbes veiculadas, crian-
do um ambiente de interatividade entre 0s
Sujeitos e as informagdes por meio de
interpretagées e reinterpretacoées que par-
tem das suas experiéncias socioculturais.

A telessala é um espaco que reafirma o
que dizia Freire (1977, p.69) “(...) educa-
cdo é comunicacgédo, é dialogo, na medida
em que n&o é transferéncia de saber, mas
um encontro de sujeitos interlocutores que
buscam a significagdo dos significados’.

A telessala é um espaco destinado a re-
cepcdo das teleaulas e nesta (telessala)
alem dos recursos multimidia tem também
0 professor orientador da aprendizagem.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A= 1-1 D=1i-11-v
B=1-11 E=u-1v-v
C=1-1v
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18) A pratica pedagdgica no contexto do tele-
curso remete a uma condi¢do de trabalho inter-
disciplinar, reflexivo e com estreita articulagéo
da teoria com o contexto em que os alunos es-
téo inseridos. Requer, portanto, do professor, a
reconfiguragdo da identidade docente sustenta-
da em significados sociais da sua profissdo e do
contexto em que esta pratica é desenvolvida.

Com base nesta afirmacdo, depreende-se
dai uma pratica docente que contempla:

[ 1] O olhar cuidadoso do aluno e o desenvol-
vimento de um agir tecnoldgico que priori-
za leitura e interpretacgao.

[ 1] A valorizagdo da observagdo assim como
da investigacdo dos varios espacos como
foco determinante no processo da cons-
trucdo do conhecimento.

@ Interpretacdo da telessala como espago
de contradicées, de complexidades, com a
clareza que é na observacdo apurada, de
senso observador e critico que se com-
preende esta dindmica tendo em vista o
compromisso com a formagao dos sujeitos
que nesse espacgo transitam.

Atitudes de respeito com 0s saberes dos
educandos, buscando ampliar seus reper-
térios culturais e econémicos, consideran-
do que o foco da educacido é a prepara-
cdo para o trabalho.

A sintonia com demandas sociais oriun-
das da profissionalizagdo.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-11 D=1-1
B=1-1-vV E=Iv-vV
C=1-1-V

19) A acao docente com jovens e adultos traba-
lhadores implica o reconhecimento de principios
norteadores de uma pratica andragdgica defen-
dida por Freire. Considerando esses principios,
assinale a alternativa correta.

A = Ensinar exige curiosidade, ensinar exige
seguranga, ensinar exige convicgcdo do condi-
cionamento, ensinar exige o desvelamento da
arrogancia.

B = Leitura de mundo, compartilhamento des-
sa leitura, educagcdo como ato de producéo e
reconstrucao do saber e educacao como pratica
da liberdade.

C = Construcao de hipertexto, identificacdo do

ciberespago e estimulagdo da inteligéncia cole-
tiva.

D = Sensibilidade ética e estética no tratamen-
to do curriculo béasico na telessala e acompa-
nhamento pedagdgico sistematico das ativida-
des na telessala.

E = Utilizacdo coerente de metodologias e de

materiais tecnologicos na telessala, liberdade e
autoridade, apreenséo da realidade global.

20) Paiva (2004 c, p. 39) afirma que:

“A complexidade do mundo contemporaneo
exige um aprender continuo, para toda a vida,
ante os avangos do conhecimento e a perma-
nente criagdo de codigos, linguagens, simbolos
e da sua recriacao diaria. Exige ndo sé o domi-
nio do cdédigo da leitura e da escrita, mas exige
também competéncia como leitor e escritor do
seu proprio texto, da sua histdria, da sua passa-
gem pelo mundo. Ao mesmo tempo exige rein-
ventar o modo de sobreviver (...)".

Esta afirmacédo da autora requer um perfil
docente que contempla:

[ 1 ] Conhecimento tacito, explicito e estratégi-
co no tratamento dos conteudos com en-
foque conceitual.

[ 11 ] O conhecimento e a capacidade de lidar
com o aluno, de trabalhar a informacao
que chega a telessala por vias diversas,
de responder as expectativas inerentes a
uma nova abordagem do curriculo, tanto
no que diz respeito a selegdo e ao trata-
mento conceitual e integrador de conteu-
dos, quanto ao tratamento metodologico
adotado.

[Il] Tematizagdo da pratica; dominio critico
das quatro habilidades basicas (leitura,
escrita, calculo, interpretagdo), auto ges-
tdo e gestdo compartilhada de espagos
presenciais e remotos, gerenciamento da
sua formacgéo.

Um conjunto de caracteristicas sintoniza-
do com as questbes do tempo/espaco
histérico, de compartilhamentos, de aber-
tura a critica e revisdo de suas acbes e
conceitos, tudo isso aliado a uma consci-
éncia critica sobre a realidade na qual se
inscreve a sua pratica.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1 -1 -1
Bl -1 -1v
C=1-1v
D=1-1v
E=u-1v
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